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distinși cu ord ine și medalii
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I Candidați ai F. D. P. | 
jdin învățămîntl
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Irrtre candidați! Frontului Demo. 
orației Populare, propuși de cetă
țeni în vederea alegerii de depu
tați tn sfaturile populare se în- 
tîlnesc numeroși oameni ai muncii 
din tnvățămtntul de toate gra
dele, pedagogi cărora le sînt tot atît 
de dragi preocupările pentru munca 
didactică și pentru educarea co
munistă >a tinerei generații ca și 
grija pentru bunăstarea celor a- 
lături de care lucrează și trăiesc. 
Astfel ' tovarășa TOMA ELZA 
inspector școlar, a fost propusă 
drept candidat al F.D.P. în cir
cumscripția electorală nr. 116 din 
Timișoara. In regiunea Timișoara 
a mai fost propusă și tovarășa E- 
LENA SZECSI, directoarea școlii 
maghiare de 7 ani, în circumscrip. 
ția electorală raională nr. 19.

Printre oandidații. propuși în re. 
glumea Galați se numără Învă
țătoarea CEZARINÂ FELEA, pen
tru circumscripția electorală nr. 3 
Oancea, raionul Bujor.

In orașul Iași au fost propuși 
tov. ION CREANGA, rectorul U- 
niversftății „Al. I. Cuza“, pentru 
circumscripția electorală orășe
nească nr. 177 și GOLGOȚIU TI- 
BERlU, prorectorul Institutului 
politehnic. In circumscripția elec
torală orășenească nr. 164.

Locuitorii noului cartier 
reasca din Capitală și construc
torii de pe șantierul noilor locuin
țe au propus pe lista candidaților 
F.D.P. pentru circumscripția elec
torală orășenească hr. 69 pe prof, 
univ. ing. D. PRAPORGESCU, 
rectorul Institutului de construcții 
din București.

Sute de cetățeni din Gapitală, 
muncitori, învățători, medici și 
studenți au propus — în cadrul 
unei adunări cetățenești — drept 
candidat tn circumscripția electo
rală orășenească nr. 105 — Bucu
rești pe academicianul profesor dr. 
N. GH. LUPU, directorul Institutu. 
lui de terapeutică al Academiei 
R. P. Romîne și șeful oatedrei de 
clinică internă a Institutului de 
medicină și farmacie din București.

Flo-

AXAIIZA
SAU CONSTATARE?
Procesele-verbale 

de Inspecție

Procesul-verbai de inspecție este 
in primul rind un document — 
un document nu tn sensul că 
atestă deplasarea inspectorului 

la școală, așa cum greșit înțeleg .unii 
inspectori, ci in sensul că in el slnt 
consemnate aprecierile unui organ de 
control asupra muncii cadrelor didac
tice. Din acest punct de vedere, pro- 
cesul-verbal de inspecție are valoarea 
unui certificat.

Dar nu numai attt. Indicind căile 
de rezolvare a unor anumite situații, 
de remediere a lipsurilor semnalate, 
procesui-verbal de inspecție constituie 
un Îndrumar in activitatea ulterioară 
pentru oamenii din școală.

In sfîrșit, elaborarea și apoi redac
tarea procesului-verbal, impuntnd un 
proces de selectare și sistematizare, 
dă inspectorului posibilitatea să se- 
ziseze și să rețină din ansamblul de 
date și fapte pe cele esențiale și să 
lase la o parte amănuntele nesemni
ficative, să cîntărească mai bine a- 
precierile ce are de tăcut și îndrumă
rile ce are de dat. In felul acesta, 
observațiile capătă mai multă consis
tență și eficacitate, iar prestigiul 
inspectorului este întărit.

De însemnătatea proceselor-verbale 
de inspecție sînt convinși și tovarășii 
din colectivul de inspectori al secțiunii 
de tnvăjțămint și cultură a raionului 
Făgăraș. Numai că, acceptînd punc
tul de vedere conform căruia o 
inspecție nu poate fi considerată 
ca încheiată dacă nu s-a întoc
mit proces-verbal de inspecție, inspec
torii de la Făgăraș sînt inconsecvențl 
tn aplicarea lui. Astfel, nu puține slnt 
cazurile ctnd inspecțiile se termină 
fără a se incheia procese-verbale.

Deosebit de important ni se pare 
însă faptul că in unele cazuri, atunci 
cind se Încheie asemenea procese-ver- 
baie, ele sînt Întocmite în fugă. De 
aici inconsistența, superficialitatea și
deci — cel puțin tn parte — lipsa
lor de utilitate. Să luăm un exem
plu. In procesul-verbai de inspecție
întocmit la școala de 4 ani dm co
muna Șoarș in ziua de 11.X.1957, to
varășul inspector Alexandru Ramba, 
referindu-se la conținutul lecțiilor vi
zitate, constată, că ,,planificarea este 
tn concordanță cu programa și res
pectată cu strictețe. Lecțiile la cla
sele a 11-a și a lll-a s-au desfășurat 
în bune condiții, atingîndu-șl scopul 
fixat. Elevii dau dovadă de cunoștințe. 
S-a constatat că tov. Oprea Constan
tin se pregătește temeinic pentru lec
ții, fapt care a făcut ca lecțiile să se 
desfășoare în condiții bune.“ Atît cu 
privire la lecții.

Un asemenea proces-verbal lasă ne
lămurite o seamă de lucruri.

Tn primul rtnd, nu ne putem da 
seama la ce lecții se referă aprecie
rile — la ce obiect, de ce tip, cu ce

In oadrul adunării a luat cuvîn- 
tul tovarășul Vasile Gîndilă, pre
ședintele sfatului popular al raio
nului 1 Mai, care după ce a subli
niat importanța alegerilor de la 2 
martie a trecut tn revistă unele 
din realizările obținute pe tărîm 

în 
la 
în

ror copii erau nevoiți în 
străbată distanțe lungi 
centrul orașului — unde 
sate majoritatea școlilor 
fost mărite încă 5 școli.

gospodăresc tn raionul 1 Map 
cei doi ani ce s-au scurs de 
trecutele alegeri de deputați 
sfaturile populare.

în acești ani, a spus vorbitorul, 
învățămîntul de toate gradele din 
raionul 1 Mai a primit un prețios 
sprijin prin construirea a două noi 
școli tn cartierele Colentina și Pi
pera — cartiere mărginașe ai că- 

trecut să 
igi pînă în
de erau mia- 

— și au
.__  unde au

fost amenajate și construite noi
săli de clasa și de educație fizică.
Numărul copiilor înscriși în școlile 
medii și elementare din raion a 
crescut cu mult față de anii tre- 
cuji.

Propunerea făcută pentru ca 
acad. prof. dr. N. Gh. Uupu să 
candideze pe listele F.D.P.-uluj în 
alegerile de lia 2 martie a fost pri
mită cu puternice aplauze, savan
tul romîn fiind bine cunoscut ce
tățenilor din raza circumscripției 
nr. 105. De aceea, cuvintele oare 
s-au ridicat pentru susținerea can
didaturii au fost subliniate cu a- 
pliauze unanime. Medicul Theodor 
Dumitrescu, oare a fost, cu ani 
în urmă, elevul profesorului Lupu, 
a vorbit despre activitatea didac
tică a acestuia.

Adunarea a aprobat în unanimi
tate, prin vii aplauze, propunerea 
oa acad. prof. dr. N. Gh. Lupu să 
candideze pentru Frontul Demo
crației Populare tn circumscripția 
electorală orășenească nr. 105 
București.

Cadrele didactice ți salarlații de 
la Universitatea „Victor Babeș“ ți 
de la Institutul medico-farmaceu-

teme. Apoi, care sînt acele ,,bune con
diții" în care s-au desfășurat lec
țiile ?

Intrucît despre toate acestea nu se 
spune nici un cuvint, punem noi o 
întrebare : cui folosește un asemenea 
proces-verbal ?

Să ne oprim, însă, asupra unei a- 
firmații pentru a o examina mai a- 
tent. Referlndu-se la lecțiile la care 
a asistat, tovarășul Ramba ține să 
sublinieze că „planificarea este res
pectată cu strictețe". întructt această 

. mențiune am întilnit-o repetată și în 

tic din Cluj s-au întrunit și ei de 
curînd pentru a face propuneri de 
candidați în alegerile pentru sfatu
rile populare.

Tov. conf, univ. Virgil Ctmpeanu, 
prorectorul Universității „Victor 
Babeș", a propus candidat pentru 
circumscripția electorală regională 
nr. 13 pe tov. acad. prof. CON
STANTIN DAICOVICIU. rectorul 
Universității „Victor Babeș". Vor
bitorul a arătat meritele acestuia 
ca om de știință, contribuția adu
să de el lia valorificarea trecutului 
istoric al patriei noastre, ca și la 
ridicarea neîncetată a noilor ca
dre de Intelectuali legați de popor. 
De asemenea, a subliniat meritele 
dovedite de tov. Daicoviclu în acti
vitatea politică și obștească.

Propunerea a fost susținută căl
duros de tov. prof. univ. Alexandru 
Negru și de tov. conf, uriiv, Va
leria Marincaș. întreaga asistență 
a aprobat cu entuziasm propune
rea făcută ca tov. Diaieoviclu să 
fie candidat de deputat pentru cir
cumscripția electorală regională nr. 
13 Cluj.

Tot aici au mai fost propuși can
didați pentru alegerile de deputați 
în sfaturile populare: prof. univ. 
TIBERIU POPOVICI, membru co
respondent al Academiei R.P.R. tn 
circumscripția electorală orășe
nească nr. 155; acad. AUREL 
MOGA, rectorul Institutului medi. 
co-farmiaceutic, pentru circum
scripția electorală orășenească nr. 
163 : conf. univ. VALERIA MARJhfr 
CAȘ, prodecan al Facultății dl 
geografie și geologie, pentru cir
cumscripția electorală orășenească 
nr. 215 și conf. univ. IOAN BAr 
CIU, de lia Institutul medico-far- 
meceutic pentru circumscripția e- 
lectorală nr. 165.

alte procese-verbale întocmite de to
varășul Ramba, ne permitem să-i pu
nem întrebarea : consideră oare tova
rășul Ramba respectarea „cu stricte
țe" a planificări' o obligație de la care 
nu se poate abdica ? Deși chestiunea 
a mai fost discutată în coloanele ga
zetei noastre, sîntem nevoiți să reve
nim cu precizarea că profesorul sau 
învățătorul nu numai că poate, dar 
are chiar datoria să modifice datele 
inițiale ale planificării atunci cind

I. AXENTE

(Continuare In pag. 3)

Cu prilejul sărbătoririi celei de a 
10-a aniversări a Republicii 
Populare Romine, au fost dis
tinse cu ordine și medalii un 

număr însemnat de cadre didactice 
din tnvățămtntul de cultură gene, 
rală :

„Ordinul muncii" 
clasa a lll-a

REGIUNEA BACAU : Aanei Cons
tantin, Anton Dumitru, Ctrlan Eu
genia, Cojocaru Alexandru, Drapac 
Silvia, Floarea Elena, Filimon Vir
gil, Humeni Vladimir, Mononanu 
Gheorghe, Mitrea Aristotel, Popovici 
Constantin, Pintilie Elena, Poenaru 
Mihai, Segal Herș, Ștefan Victoria. 
REGIUNEA BAIA MARE Achim Va. 
leriu, Balaj Zina, Palko Gavril, 
Pteancu Paul, Pop Viorel, Precup 
Emilia, Sălăgeanu Nicolae, Span A- 
dalbert, Șerban Gheorghe, Vitek Er
nest. ORAȘUL BUCUREȘTI : Popes
cu C. Ștefan, Filipaș Cornelia, Roșianu 
loan, Ionescu Dumitru, Dumitrescu 
Alexandru. Văcărescu Petre. Pop Au
rel, Alexandrescu Elena, Cristu Jana, 
Diaconeasa Dumitru, Georgescu 
Rea.Silvia, Ghiță Gheorghe, Gneor- 
ghiu Aneta, Iliescu Victor. Mus
că Nicolae, Predoiescu Traian, 
Radu Maria, Radu Maria, Sprincea
nă Spirea, Vîlceanu Magdalena. RE
GIUNEA CLUJ : Chircev I. Elvira, 
Chezan Vasile, Ducaru Nicolae, De- 
meny Zoltan, Kandrai Geza, Lorinczy 
Francisc, Măhăleanu Octav, Morăres- 
cu Elvira. Nicula A. Alexandru, Ne- 
cula P. Teodor, Somodi Adalbert, 
Tampa Magdalena. Izmail I. Ladis- 
lau. REGIUNEA CONSTANȚA : Bă- 
dică Ion, Neculce Marin, Zaharia Ion. 
REGIUNEA CRAIOVA : Btlu Petre, 
Ciobotea Ion, Cioroianu Constantin, 
Cioctrlan Dumitru, Defta Alexe, Mi- 
tran Dumitru, Popescu Petre, Stănes- 
cu Marin. REGIUNEA GALAȚI : Blă- 
nută Eusebiu. Gnasienco Maria, Lupu 
Victor, Lazâr Andone. Munteanu Ma
riana, Stăhiescu Otilia, Scurtu Emil. 
Voinescu Constantin. REGIUNEA HU
NEDOARA : Cișmașu Cornel, Ghișoiu 
Rozalia, Ghițescu Constantin, Ivan 
Ioan, Lupșor Olga, Laslău Emil. 
Munteanu Ștefan, Preja Ion, Săvules- 
cu loan. Silaghi Andrei. REGIUNEA 
IAȘI : Bălăies I. Manole, Dumitrache 
Emilia, Gheorghiu Constantin. Hogaș 
Mihai, Vieru Maria. REGIUNEA O- 
RADEA : Crăciun Ilie, Dimancea Ale
xandru, Giulai Ilie, Mihai Nicolae. 
REGIUNEA PITEȘTI : Apostolache 
Nicolae, Beșoiu Ion, Dinescu Constan, 
tin, Iliescu Maria, Popescu Niță, Ră- 
dulescu Hristodor, Soare Nicolae, 
Tipa Aurel, Zugrăvescu Nicolae. RE
GIUNEA PLOEȘTI : Ghiculescu Ga- 
briela, Ivănescu Ioachim, Ionescu Zoe, 
Maican Cristea, Niculi Gheorghe, Ni- 
tulescu Maria, Teodorescu Anton. Un- 
gureanu Gheorghe, Văcăreanu Teodor, 
Voinea Clotilda. REGIUNEA STALIN: 
Albu Ion, Boilă Doina (Hofner), Cio. 
cînea loan, Drăgan Ștefan, Koffer An
drei, Kloss Andrei, Micu Ilie, Moise 
Traian, Mărculescu Stelian, Oprescu 
Petre. Popovici Remu$, Popovici Ma
ria. Poloșan Eremia, Rațiu Romulus, 
Sincan Gheorghe, Sîrbu Gheorghe, 
Tatu Gh. Cornel. REGIUNEA SU
CEAVA : Bănculescu Ioan, Dandara 
Eugenia, Mincu Vanda. REGIUNEA 
TIMIȘOARA : Alma Cornea Ionescu, 
Barbu Ion, Bulboacă Florica, Bacău 
Octavian, Cuteanu Eugen. Do'orin 
Olg.a, Ija'c Vasile, Kilin Alexandru, 
Miatov Milan. Neagu Vasile, Orner 
Carol, Papuc Gheorghe, Pencan Cor. 
nelia, Petrișor Elena. Șavu Octavian, 
Sperdea I. Teodor, Schork Matei, Sa- 
blici Dușan. Siclovan Elena. Ursu Ni
colae. REGIUNEA AUTONOMA MA
GHIARA : Botar Geza, Balăsz San
dor, David Elisabeta, Jăszberenyi Jă-

Proletari din toate țările, imiți-vă !.

REALIZ

nos, Kovăcs Arpad, Mihai B£la, Moș
neag Teofil, Meszăroș Emeric, Toro 
L. Iosif, Toma Alexandru.

„Medalia muncii"
REGIUNEA BACAU : Alexandru E- 

lena, Agachi Lucian, Bogza Constan
tin, Berbecaru Constantin, Cojocaru 
Gheorghe, Cristian Gheorghe, Davi- 
descu Maria, Diaconu Gheorghe, Fu- 
ioagă Constantin, Grigore Gheorghe, 
Gheorghiu Beatrice, Grigoriu George, 
ta, Hacegheanu Valeriu, Hanganu Mi
hai, Itigan Ipn, Iordăchescu Ecateri- 
na. Ionică Aurelia, Iftimie Gheorghe, 
Lupescu Mărgărita, Luca Ion, Linden- 
ștein Mala, Maftei loan, Mircea 
Gheorghe, Macovei Teodor, Niță Ma
ria. Niantu Emanoil, Perju Vasile, 
Racu Teodor, Sentea Constantin, Sa
vin Vasile, Spulber Domnica, Scrip- 
caru Ecaterina. Sava Vasile, Tansanu 
Veronica. Tărtăcuță Gabriela, Vădana 
Mihai, Voronin Maria, REGIUNEA 
BAIA MARE : Berkeș Iosif, Bruciu 
Margareta, Buda Ioana, Bossa Ma
ria, Brănișteanu Gheorghe, Călușeru 
Otilia, Doroș Sabin, Drăgoi Nicolae, 
Gogu Lucia, Gurgiu loan, Iancu Ale
xandru. Ilieșu Vasile, Kadar Ștefan, 
Koos Francisc. Lata Ion, Laszlofi 
Alexandru, Macovei Oltea, Mureșan 
Silvia, Mureșan Liviu, Năstase Marin, 
Nițaș Gheorghe, Popa Maria, Pop 
Traian, Pop loan, Paraschiv Dumitru, 
Porumb Ion, Rău Constantin, Sza- 
kacs Alexandru, Stein Iosif. Sebok 
Andrei, Teleagă Rozalia, Tozer Maria. 
Vanea Maria, Ziman Vasile. REGIU
NEA BUCUREȘTI : Borcan Stela. 
Băncilă Angela. Babin Boris, Bilcea 
Daia, Ctrjan Costică, Chlș Simion,
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Recensămîntul 
copiilor de la 
1 an la 14 ani

Aplicarea unor măsuri efica
ce pentru realizarea in
tegrală a invățămîntului 
elementar general și obli

gatoriu și pentru dezvoltarea 
invățămintuiui elementar de 7 
ani, ca și întocmirea ctt mal 
reală a planurdor de școlarizare 
necesită o evidență toarte pre
cisă a tuturor copiilor de vlrstă 
școlară. Pentru aceasta, in 
baza uneț hotarîri a Consiliu
lui de Miniștri, în ziua de 26 
tanuarie 1958 se va efectua re
censăminte copiilor în virstă 
de ia 1 an al 14 ani de pe în
tregul teritoriu al țârii.

Ministerul Invățămintuiui șl 
Culturii a elaborat instrucțiuni 
privind efectuarea lucrărilor de 
recensămint, care cade in sar
cina comitetelor executive ale 
sfaturilor populare regionale, 
raionale, orășenești și comu
nale.

Recensămîntul va începe în 
toată țara in ziua de 26 ia
nuarie 1958, orele 7 dimineața, 
și se va termina In aceeași zi, 
cel mai tîrziu ia orele 21. Vor 
fi recenzați toți copiii născuți 
între 1 ianuare 1944—31 decem
brie 1957, aflați în viață Ia orele 
7 tn dimineața zilei de 26 ia
nuarie 1958, din toate orașele, 
comunele, satele și așezările 
omenești izolate, indiferent de 
sex, limbă, stare fizică sau 
mintală.

Pentru conducerea și buna 
desfășurare a lucrărilor, la re
giuni, raioane, orașe și comu
ne s-au constituit comisii de 
recensămint care trebuie să 
organizeze instruirea responsa
bililor cu recensămîn,tul pe cir. 
cumscripții și a recenzorilor.

Circumscripțiile de recensă- 
mînt vor fi stabilite după cir
cumscripțiile școlare și vor fi 
împărțite pe sectoare cu toata 
grija, pentru ca nici o stradă 
sau casă să nu rămlnă nere
cenzată sau să fie recenzată de 
două ori.

Un rol important tn efectua
rea recensămintului revine ca
drelor didactice, care sint che. 
mate să sprijine cu tot inte
resul desfășurarea lucrărilor 
atît ca membri in comisiile de 
recensămint, cit și ca respon
sabili de circumscripții sau 
sectoare.
Zilele premergătoare recensă- 

mîntului trebuie să fie folosite 
pentru popularizarea acestuia și 
depistarea copiilor care urmea
ză a fi recenzați, prin vizitarea 
fiecărei familii din circumscrip
ția respectivă.

Acțiunea de desfășurare are. 
censămfntului trebuie să se ba
zeze pe un larg sprijin din par
tea organizațiilor de masă, a 
instituțiilor culturale, delega- 
ților de străzi și comitetelor de 
părinți.

Analiza rezultatelor recensă- 
mîntului va da posibilitate or
ganelor respective să stabi. 
lească măsuri concrete pentru 
cuprinderea in școală a tuturor 
copiilor de vlrstă școlară și 
pentru o cit mai justă dezvol
tare a rețelei școlare.

in învățămint 
ale poporului prieten polonez 

PETRE DRAGOIESCU
vicepreședinte al Marii Adunări Naționale, 

director general al Invățămintuiui de cultură generală

La invitația Seimului Republicii Populare Polone, o delegație a Marii 
Adunări Naționale a R. P. Romîne, sub conducerea tov. Constantin Pîrvu- 
lescu, membru al Biroului politic al C.C. al P.M.R și președintele Marii 
Adunări Naționale a R. P. Romîne, a făcut o vizită de 10 zile in țara 
prietenă.

Tot ce cunoaștem mai dinainte din Istoria și cultura poporului polonez 
a fost depășit de marile realizări înfăptuite de poporul polonez, sub con
ducerea partidului clasei muncitoare, de la eliberare și pînă astăzi. Re
construcția, într-un tinp așa de scurt ,a Varșoviei și construcția din teme
lie a combinatului metalurgic de la Nowa Huța sînt cele mai caracte
ristice aspecte care ne pun în lumină voința de neînfrînt a eroicului popor 
polonez de a-și pregăti — pe drumul socialismului — un viitor luminos. 
Tradițiile progresiste de muncă și de cultură din centrele istorice Craco
via și Poznan se îmbină armonios cu avîntul creator de nouă istorie din 
centrele muncitorești Katowice și Nowa Huța.

în cei 13 ani de regim democrat-popular, poporul prieten polonez a 
obținut realizări importante și în sectorul social-cultural și, mai ales, în 
domeniul invățămintuiui.

Școlii elementare de 7 ani, factor principal în ridicarea nivelului d» 
cultură generală al maselor largi populare, i s-a acordat o mare atenție. 
Luînd măsuri corespunzătoare, în funcție de condițiile concrete, menți- 
nind unele forme potrivite de organizare ale invățămintuiui de cultură 
generală din perioada dintre cele două războaie și creînd condiții mate
riale din ce în ce mai bune, R. P. Polonă a reușit, într-un timp relativ 
scurt, să asigure în întreaga țară generalizarea invățămintuiui de 7 ani.

Astăzi, în întreaga Polonie sînt cuprinși în clasele 1—VII peste 
3.650.000 elevi, în 23.000 de școli.

La realizarea invățămintuiui de 7 ani a contribuit în mod deosebit 
spiritul in care a lost organizată, distribuită și amplasată rețeaua școlilor 
elementare în funcție de condițiile de relief, distanța față de domiciliul 
elevilor, populația școlară și necesitatea lărgirii continue a spațiului de 
școlarizare. De asemenea a ajutat mult și munca de lămurire dusă în 
lîndul părinților și buna organizare a evidenței copiilor.

Cît de mult interes se depune în R. P. Polonă pentru ca fiecare copil 
să absolve 7 clase elementare arată și faptul că acei tineri care din di
ferite motive n-au reușit să termine 7 clase pînă la vîrsta de 16 ani sint 
obligați prin lege să absolve școala elementară prin cursurile serale. A- 
cestea sînt organizate în cadrul întreprinderilor sau în cadrul școlilor, 
întreprinderile și unitățile de muncă respective asigură condițiile nece
sare pentru ca toți cei care n-au terminat școala de 7 ani să și-o poată 
termina.

O largă dezvoltare a luat în Polonia și învățămîntul mediu. în cele 
peste 800 de școli medii de zi sînt cuprinși in clasele VIII—XI 200.000 de 
elevi.

Oamenii muncii și toți cei care doresc să-și completeze studiile medii 
de cultură generală au toate posibilitățile de a învăța. Un mare număr 
dintre aceștia își completează studiile prin școlile medii serale și prin 
învățămîntul fără frecvență.

Statul polonez acordă astăzi o atenție din ce în ce mai mare muncii 
de instruire și mai ales de educație a tineretului școlar. Pentru aceasta, 
prin școlile pregătitoare de cadre didactice — școli pedagogice cu durata 
de 5 ani, institute pedagogice cu durata de 2 ani și universități — s-a 
reușit să se asigure personalul necesar, cu studii de specialitate și cu o 
bună pregătire pedagogică. In prezent luncționează în întreaga țară, nu
mai în învățămîntul de cultură generală, 160.000 de cadre didactice, dintre 
care numai cca. 9.000 n-au studii de specialitate.

La nivelul județelor și la nivelul ministerului se asigură ridicarea 
continuă a măiestriei pedagogice a cadrelor didactice din școli.

învățămîntul polonez acordă un rol important îndrumării elevilor și 
muncii lor independente, mai ales în școlile elementare în care predarea 
se desfășoară simultan la două clase.

Un rol important în formarea deprinderilor și a gustului elevi.Ior 
pentru activitatea practică îl au casele de cultură. In cadrul fcestora, o 
mare parte din elevi desfășoară activitate în cercurile tehmce și pe 
obiecte.

O asemenea casă de cultură, destinată tineretului, am vizitat la Ka
towice. Casa este întreținută de sfatul popular al orașului și pune la dis
poziția tineretului variate mijloace care să-i dezvolte aptitudinile, să-i 
îmbogățească cunoștințele sau să-i ocupe timpul într-un chip plăcut și 
util. In zecile de săli de bibliotecă, în atelierele înzestrate cu utilajul 
necesar, în teatrul în care și actorii și spectatorii sînt de aceeași virstă, 
în piscine, săli de scrimă, de muzică și pictură, de balet, de sport sute 
de tineri își petrec timpul liber sub îndrumarea unui corp specializat de 
educatori.

Profilul moral al tineretului școlar se formează într-o bună măsură 
în cadrul școlii și familiei. De aceea există între școală și familie, cu 
ajutorul comitetelor de părinți și prin propaganda pedagogică organizat 
desfășurată de școală, o colaborare rodnică și o completare reciprocă.

Pentru copiii ai căror părinți sînt ocupați in producție s-au orga
nizat, aproape în toate școlile din Polonia, săli speciale unde, sub îndru
marea personalului educativ, ei își pregătesc lecțiile pentru a doua zi și 
desfășoară diferite activități recreative, sportive și artistico-culturale. A- 
cestor copii li se servește, in școlile respective, și masa de prînz.

îmbunătățirea și lărgirea continuă a bazei materiale a întățămîntului 
constituie o preocupare centrală a statului. înzestrarea școlilor cu apara
tură, material didactic, bibiloteci și mobilier corespunzător, cu maifuale 
și rechizite se asigură din plin cu ajutorul bugetului. Anual se alocă pen
tru fiecare clasă de elevi sume care variază, de la școala elementară și 
pînă la școala pedagogică, între 4.500 și 18.000 zloți. Pentru construc
țiile de școli de asemenea statul polonez alocă anual sume importante din 
bugetul de stat. Numai în perioada din 1945 și pînă în 1957 au fost con
struite, din cele cca. 100.000 săli de clasă existente, aproximativ 44.000 
săli de clasă. Dintre acestea, 30.000 au fost construite sub formă de 
barăci demontabile, imediat în anii de după război, cind necesitățile cereau 
aceasta. în cel de al doilea plan cincinal s-a prevăzut lărgirea spațiului 
de școlarizare cu încă 15.000 săli de clasă. In ultimul timp ritmul de lăr
gire a spațiului de școlarizare a crescut și mai mult prin coroborarea fon
dului de stat cu cel din autoimpunere.

Bogate mijloace materiale a pus poporul polonez la dispoziția unită
ților de invățămînt superior legate de economia specifică a țării. Am 
vizitat Ia Cracovia Academia de mine și de metalurgie, care este de fapt 
o monumentală cetate universitară unde sînt pregătiți pentru întreaga 
țară inginerii de mine, metalurgie, metalurgie minieră, mecanică mi
nieră etc. In vastele laboratoare ale acestei academii se găsesc, printre 
altele, toate tipurile de utilaj minier utilizate în mine, iar în subsol e 
amenajată o mină-școală cu galerii, straturi de cărbune și cu mașini d>n 
cele mai moderne, care oferă viitorului inginer condiții foarte asemănă
toare cu acelea în care va lucra și se va dezvolta.

Grija deosebită pe care statul o acordă ridicării nivelului general 
cultural al poporului și pregătirii cadrelor necesare economiei socialiste 
prin invățămînt este o mărturie a hotărîrii cu care poporul muncitor po
lonez pășește înainte, sub conducerea P.M.U.P., pe calea construirii socia
lismului.

Pentru cinstirea memoriei 
dr. Petru Groza

Hofărîrea Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii 
Populare Romîne, a Comitetului Central al Partidului 

Muncitoresc Romîn și a Consiliului de Miniștri 
al Republicii Populare Romîne

Pentru cinstirea memoriei dr. Pe
tru Groza. Prezidiul Marii Adunări 
Naționale a Republicii Populare Ro- 
mine, Comitetul Central al Partidu
lui Muncitoresc Romîn și Consiliul 
de Miniștri al Republicii Populare 
Romîne hotărăsc;

1- Se va atribui numele „Dr. 
Petru Groza":

— orașului Stei din raionul Lun
ca Vașcăului, regiunea Oradea ;

— la cîte o stradă din orașele 
București, Cluj și Deva ;

— Institutului agronomic 
Cluj;

Președintele Prezidiu
lui Marii Adunări Na
ționale a Republicii

Populare Romîne
ION GHEORGHE 

MAURER

din

Prim seeretar 
al Comitetului Central 
al Partidului Muncito

resc Romîn
GHEORGHE 

GHEORGHIU-DEJ

— Școlii medii romîne nr. 1 din 
Deva;

— Școlii medii maghiare nr. 1 
din Odorhei.

2. Se aprobă propunerile făcute 
de adunările generale ale unor gos
podării agricole colective nou con
stituite de a le atribui numele ,,Dr. 
Petru Groza".

3. Se va ridica o statuie dr. Pe
tru Groza in orașul București și una 
în orașul Deva-

4. Ministerul Invățămintuiui și 
Culturii va lua măsuri pentru edita
rea operelor dr. Petru Groza-

Președintele Consiliu, 
lui de Miniștri al Re

publicii Populare.
Romîne
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Un valoros studiu închinat autorului
Vi r ■E A ■< 1K 3K A. ■ ■'Ml

Romîniei
Proicaerul AI. Dima consacră vie

ții Și ojîereî lui A. Russo o mo
nografie sub toate raporturile re

marcabilă. Ea se impune, în același 
timp, prin seriozitatea și larga întin
dere a documentației, prin armonioasa 
arhitectură a capitolelor și nu mai pu
țin prin atitudinea critică, nelipsită 
totuși de căldura și comunicativitatea 
cu care autorul urmărește, reconsti
tuie și regenerează etapele acestei bo
gate personalități

Punind la contribuție întreaga lite
ratură a subiectului, sub raportul 
biografiei, prof, AI. Dima întregește, 
prin cercetări personale, unele puncte 
obscure ale vieții lui A. Russo, cum 
sînt, de pildă, raporturile familiare 
dintre scriitor și mama sa vitregă, 
anii de studii din Elveția, cu ose
bită atenție la natura învațamintului 
în institutul lui Francois Naville de la 
Vernier, sau activitatea practică, avo
cațială și administrativă a scriitorului. 
Interesante, de asemenea, sînt și in
formațiile in Curs de delinitlvare, in 
legătură cu anume stagiu vienez al 
scriitorului și cu descoperirea unor 
versuri închinate unui atentator po
litic din Franța

Mai prețios însă decît aceste preci
zări biografice mi se pare modul cum 
autorul extrage și alcătuiește, din 
chiar scrierile lui Russo, portretul ade
vărat al scriitorului. Mediul de țară, 
peisajul paradisiac al unui sat din 
codrii Bîcului, sărbătoarea Arminde
nilor, întî’l fiori ai dragostei, toate a- 
ceste fibre ale unei copilării fericite, 
desprinse din paginile „Amintirilor" 
se țes înțr-un cadru unitar șl armo
nios, care-și va răsfrînge lumina tem
perată peste întreaga viață a scriito
rului. Anii maturității și mai ales 
aceia ai pregătirii evenimentelor de la 
1848 sînt de asemenea urmăriți îndea
proape, >ar rolul lui Russo determinat 
cu precizie. Cu toată participarea Iu' 
activă, fie la redactarea manifestelor 
și programelor politice, fie în pere
grinarea, dimpreună cu ceilalți pribegi 
moldoveni sau de unul singur, la Blaj, 
Sibiu sau Cluj, unde înfruntă cu mult 
curaj detențiunea — activitatea poli
tică a lui Russo se situează totdeauna 
pe al doilea plan, datorita modestiei 
lui, pe care autorul monografiei o 
pune încontinuu în lumină și o apre
ciază ca pe o trăsăiură nobilă a carac
terului său. Desigur, biografia lui 
Russo nu șl-a dat pe față toate se
cretele. Mai sînt încă sectoare nepă
trunse. spații aibe, cum este, de pildă, 
răstimpul petrecut la Paris, cți Băl- 
cescu și Alecsandri, în anii ce pre
merg elaborarea șl tipărirea poemului 
său „Cîntarea Romîniei1', ani care nu 
vor fi fost străini de anume înrîur’ri 
— dar și în acest plan, al prezum
țiilor biografice, prof, Al. Dima pre
gătește cu ingeniozitate terenul pentru 
ulterioare descoperiri.

Insă portretul lui Russo se alege 
nu numai din datele strict biografice; 
el se amplifică și se desăvîrșește gra
ție bogatelor analize cu care este co
mentată opera scriitorului. In ordinea 
aceasta, se poate afirma cu toată ho- 
tărîrea că monografia prof. Dima 
epuizează toate problemele, fie ideolo
gice, fie literare, cîte derivă din opera 
lui Russo. Două-trei exemple vor ară
ta nivelul înalt la care se menține tot

Conferință pentru 
cadrele didactice

Tn cadrul ciclului de confe
rințe organizat de secția de 
invățămlni a raionului „Gri- 
vița Roșie" din Capitală pen
tru ridicarea nivelului profe- 
sional al cadrelor didactice, 
In seara zilei de 16 ianuarie 
1958 a avut loc la școala me- 
die nr. 6 (Costeasca) confe- 
rința iov. dr. Victor Corvin 
Papiu, geolog, despre „Sedi
mentele marine actuale".

Conferința, urmată de pro
iecții, a fost urmărită cu viu 
interes de cadrele didactice.

timpul acest comentariu ce impresio
nează, în egală măsuță, atît prin dez
baterea tuturor chestiunilor, rezolvate 
sau pțndinte, legate de un subiect sau 
altul, cît și prin analiza strict lite
rară, operată cu seriozitate științifică 
dar și cu infinite nuanțe. Vorbind, de 
pildă, despre una din primele lucrări 
ale lui Russo, scrisă în limba fran
ceză, „Piatra Teiului", prof. Dima 
face ctteva constatări prețioase. Dis
tincția dintre arta descrierii la Russo 
și la Alecsandri e cît se poate de justă. 
Considerațiile despre umorul lui Russo 
sînt din cele mai valabile. Cu osebire 
prețioasă apoi și întru totul motivată 
mi se pare afirmația după care „Pia
tra Teiului" poate fi privită, prin al
ternarea celor două moduri, al elegiei 
și al odei, drept un preludiu al „Cin- 
tărli Romîniei", concentrînd, cu pro
pria sa expres'e, ca într-un focar mi
niatural, toată magia și toate iradia- 
țiile poemului de peste un deceniu.

Un al doilea exemplu este acela al 
frumoasei compuneri „Iașii în 1840". 
prezentată în toate valoroasele ei atri
bute caracterologice și literare, ce o 
înscriu în ordinea „tizlologiilor" de 
epocă, în cinste și la noi, șl la care 
ne oprim pentru a schița o ușoară și 
nevinovată obiecție. E vorba anume 
de părerea autorului că „vechea criti
că și istorie literară" n-au acordat ,,a- 
tenția cuvenită" acestei lucrări excep
ționale, atît sub raportul documen
tar, cît și sub cel artistic. „Atenție 
cuvenită", hotărît, nu s-a acordat a- 
cestei lucrări, ce întrece cu mult lu
crările similare ale lui Negruzzi, Ko- 
gălniceanu și Alecsandri, și pentru a- 
ceasta prof. Dima are perrectă drep
tate. Și, totuși, se cuvine să luăm tn 
considerație unele circumstanțe atenu
ante. Spre deosebire de istoriile lite
rare, monografiile, cum este șl cea de 
astăzi, a profesorului Dima, au la în- 
demin'ă și spațiu, și răgaz îndestulă, 
tor pentru a extrage toată lamura fie
cărei lucrări în parte. Dar dacă n-a 
fost prezentată cu toate onorurile, lu
crarea aceasta a lui Russo, într-o vre
me etnd marea dispută a paternității 
„Cîntării Romîniei" domina pe toate 
celelalte, a fost totuși semnalată. In
dicii despre aceasta se găsesc și în 
Bogdan Duică, și-n lorga, și-n Den- 
sușianu, și-n Ibrăileanu, pe care prof. 
Dima îi consulta în dese rînduri. încă 
de atunci s-au subliniat diferențele 
dintre Russo și Alecsandri pe o temă 
ca aceasta : lorga, dacă nu n-.ă-nșel, 
pronunța numele lui Stendhai, de 
bună seamă „turistul" și n-ar fi ex
clus ca „Floarea darurilor" pe 1908 
(dar revista lipsește din biblioteca A- 
cademici R. P. R.) să fi retipărit, dacă 
referința e justă, aceste pagini me
morabile, pe care Russo le-a dedicat 
lașilor din 1840 Iar pentru cazul 
cînd și cele scrise acum un sfert de 
veac aparțin tot „vechii critici și is
torii literare", aș aminti că în ale mele 
„Mențiuni critice", vol. III și V, pas
sim, lașul lui A. Russo e nu numai 
prețuit, dar și invocat, cu prilejul ro
manului „Bal mascat" de Ionel Teo- 
doreanu, între primele verigi ale unei 
tradiții a „ieșenismului" în literatura 
noastră.

Trec peste bogatele prezentări ale 
„Amintirilor" și ale „Cugetărilor" cu 
punerea în relief a culturii scriitoru
lui, a vederilor lu' juste și a însemnă
tății rolului său în „războiul limbi
lor" iscat în vremea sa, precum și a 
meritelor sale în campania antilatinis- 
tă și mă opresc la cel de-al treilea 
exemplu, acela al „Cîntării Romîniei", 
unul din cele mai ample și mai impre
sionante capitole ale monografie'- Toa
te problemele legate de acest poem, a 
cărui faimă a întrecut cu mult înțe
legerea și dreapta lui prețuire, sînt 
abordate rînd pe rînd, urmărite în 
toate meandrele și duse plnă la ulti
mele consecințe. Așa este, dintru în- 
tii, problema paternității poemului, 
reactualizată de recentul studiu al lui 
G. C. Nicolescu, care socotește de au
tor pe N. Bălcescu. Profesorul Dima 
reface istoricul chestiunii și respinge, 
pe chiar terenul lor, argumentele ad
versarilor, cum sînt acelea care se re
feră la ideologia poemului. Dacă re
ferința la prefața „Cîntării Romîniei", 
tipărită la Paris, este binevenită, am 
impresia că o analiză mai amănuii, l 
frază cu frază, a prefeței lui Băicescu 
ar arăta cu claritate, oricui, că auto
rul este altul decît prefațatorul. Dar 
nu intru în detalii. Nu mai puțin ju
dicioasă este chestiunea genezei poe-

ALECU RUSSO

mulul, începînd cu „Piatra Teiului" și 
„Suspinele unei matroane" și trecînd 
prin toate influențele, certe, posibile 
sau imaginabile, cite i-au fost puse 
în cîrcă, și pe care prof. Al. Dima le 
supune unui atent examen critic, insă 
demonstrația cea mai impresionantă 
este aceea consacrată analizei artiș- 
lice a poemului Este întiia oară cînd, 
dimpreună cu paralela celor două tăl
măciri, a fui Bălcescu șl a lui Rusko 
(căci de bună seamă originalul va fi 
fost în îrartțuzește), se acordă un spa
țiu atît de mare unei cercetări de na
tura aceasta. Concluzia acestei ample 
cercetări este că Russo a imprimat, 
cu deliberată conștiință creatoare, 
poemului său caracterele unei compo
ziții muzicale, simfonice. Demonstrația 
este și magistrală și întru totul con
vingătoare. Pînă într-attfa îneît, în 
timpul amplei analize, se încheagă 
convingerea că, odată această mono
grafie ajunsă lă cunoștința publicului, 
mai mult de unul din compozitorii 
noștri se va lăsa ispitit să transpună 
în muzică (mai mult decît o face ora
toriul „Tudor Vladimirescu", pe care-l 
amintește prof. Al. Dima) acest admi
rabil libret al „Cîntării Romîniei11, 
el însuși construit ca un poem de in
tensă muzicalitate.

Lucrarea se încheie cu capitolul 
„Contribuția scriitorului la propăși
rea literaturii naționale", excelentă 
sinteză a întregii monografii, și care 
ea singură va suplini cu succes, sîn- 
tem siguri, capitolele viitoarelor isto
rii literare consacrate admirabile' 
personalități a scriitorului moldovean.

Stăpînind, pînă la epuizare, toate 
firele biografice ale subiectului, adre- 
sîndu-se tuturor Izvoarelor, șî în pri
mul rînd textelor, supunîndu-le unui 
continuu examen critic și recompu- 
nîndu-le grație frumoaselor sale în
sușiri literare, în sinteze pe cît de 
substanțiale, pe atît de atrăgătoare — 
monografia „Alecu Russo" a prof. Al. 
Dima reprezintă o sumă a literaturii 
russo-iste și va însemna o dată ș' un 
model, mai. presus de orice laudă, a 
tinerei noastre istoriografii literare.

Acad. D. PANA1TESCU-
PERPESSIC1US

A apărut

Atlasul geografic școlar

Zilele acestea a apărut „Atlasul 
geografic școlar11, așteptat cu 
mult interes nu numai de e- 
levi, ci și de publicul larg.

Apariția atlasului înlătură un nea
juns care exista de multă vreme in 
predarea geografiei în școlile noastre 
— și anume lipsa unor ilustrări car
tografice menite să dea imagini cît 
mai clare asupra condițiilor fizico- 
geografice, economico-geografice și 
politice ale tării noastre și ale celor
lalte țări. Este adevărat că în ultimii 
ani școlile au fost înzestrate cu un 
bogat material didactic pentru preda
rea geografiei (hărți, planșe, globuri). 
Acestea mj puteau însă suplini în în
tregime lipsa atlasului geografic, în- 
trucît atlasul poate să redea mult mai 
bine aspectul complex al fenomenelor 
geografice și face posibilă analiza in
terdependentei fenomenelor geografi
ce pe întreaga suprafață a pămîntului.

Alcătuit de un colectiv de profesori 
și editat de Editura de stat didac
tică și pedagogică, atlasul geografic 
școlar recent apărut a fost tipărit la 
întreprinderea poligrafică nr. 4 din 
Capitală, ai cărei muncitori, tehnicieni 
și conducători au depus mari eforturi 
și multă pricepere pentru ca aceas
tă lucrare să apară în condiții cît mai 
corespunzătoare. A fost realizată ast
fel o lucrare superioară altor lucrări 
similare apărute în trecut la noi, atît 
prin sistemul de lucru cartografic, QÎt 
și prin realizarea tehnică.

Materialul cuprins în atlas a fost 
selecționat în mod just. Pe lingă 
hărțile fizice, el cuprinde harta ppli- 
tică a lumii, harta economică și har
ta administrativă a R.P.R., o planșă 
care conține elemente de geografie 
matematică, hărți menite să ilustreze 
probleme în legătură cu sistemul so
lar, mișcarea de rotație, mișcarea de 
revoluție, luminarea pămîntului la e- 
chinocții și la solstitiul de vară ețc.

Proiecțiile alese pentru hărți dau 
cele mai mici deformări, iar scările 
la care au fost lucrate hărțile sînt sta
bilite în funcție de dimensiunile che
narului, mărimea suprafeței de repre

zentare și proiecția folosită. Sistemele 
de reprezentare a reliefului sînt 
destul de sugestive și completează 
elementele hărților conținute în atlas.

In partea ultimă atlasul cuprinde o 
serie de date statistice interesante 
atît pentru elevi, cît și pentru marele 
public doritor a cunoaște ultimele 
noutăți geografice,

Denumirile sînt scrise așa cum 
prevăd regulile de ortografie ale Aca
demiei R.P.R., transcrierea lor făcîn- 
du-se în funcție de alfabetul pe care 
îl folosesc limbile respective. Denu
mirile din limbile care folosesc alfa
betul latin rămîn invariabile în tran- 
soriere romînească, păstrîndu-se orto
grafia proprie a acestor limbi, în afa
ră de unele denumiri care sînt încetă
țenite în limba romînă. Transcrierea 
denumirilor din limba rusă s-a făcut 
după normele prevăzute de Academia 
R.P.R., iar a celor din alte limbi care 
nu folosesc alfabetul latin după crite
riul fonetic.

Colectivul de autori și cartografi 
s-a străduit să întocmească un atlas 
cît maț complet, cp o prezentare gra
fică și tehnică atrăgătoare. Pot fi re
marcate ca foarte reușite hărțile 
R.P.R. (fizică, economică și adminis
trativă), harta Italiei, harta Peninsulei 
Balcanice etc.

Cu toate acestea, atlasul aTe și u- 
nele lacune. Au fost omise unele hărți 
strict necesare pentru orientarea e- 
levilor în probleme de geografie fizi
că generală, ca de exemplu acelea 
privitoare la clima globului, la răspîn
direa faunei și florei, la curenții ma
rini, la răspîndirea principalelor bogă
ții, la răspîndirea populației etc.

Este necesar să se dea mai multă 
atenție și broșării atlaselor, întrucît 
acest lucru lasă de dorit. Utilizarea 
noului „Atlas geografic școlar" va da 
posibilitatea profesorilor de specialita- 
țe și celor ce-1 vor consulta să apre
cieze mai bine calitățile și lipsurile 
sale și să contribuie la îmbunătăți
rea ediției următoare.

CORNELIA BURA 
inspectoare 

tn Ministerul Invățămtntiilui și Culturii

Observații
1

pe marginea 
manualului de fizică

anualul de fizică pentru clasa 
a lX-a elaborat de profesorii N. 
Stănescu, A. Negulescu fi A. 

Focșăneanu are fără îndoială multe 
calități. El este redactat intr-o formă 
accesibilă, fără ca aceasta să-i știr
bească valoarea științifică. Lecțiile 
sînt astfel alcătuite incit ajută la dez
voltarea judeoățli logice a elevilor: 
Figurile, desenele sînt bine realizate, 
sugestive. La unele lecții, ca de e- 
xemplu la lecția privitoare la legea 
lui Archimede și aplicațiile practice 
ale acesteia (pag- 33) se dau multe 
exerciții practice, ceea ce dovedește 
că autorii acordă atenție elementelor 
de politeknizazre.

Folosind manualul la clasă în pri
mul trimestru am constatat insă și 
unele lipsuri ale lui. După cum 
se știe, programa acordă im nu
măr limitat de ore pentru dife
rite capitole; or, ca să ne conformăm 
programei, trebuie să predăm și să 
cerem elevilor să învețe, pentru o 
singură lecție, în medie 5—6 pagini 
de manual, ceea ce este cam mult, 
înseamnă că autorii n-au urmărit să 
înlăture supraîncărcarea elevilor.

La capitolul despre căldura speci
fică și ecuația cantității de căldură 
s-ar putea renunța la experiențele în 
care se dau expresii numerioe, pe 
care elevii nu le pot reține.

Manualul prezintă și alte lipsuri. 
Bunăoară unele definiții și notații sînt 
neclare, confuze, incomplete. Spre e- 
xemplu, în legătură cu procedeul de 
a stabili ecuația cantității de căldură 
se dă o definiție astfel notată incit e- 
levii citesc: „temperatura este ase
menea cu cantitatea de căldură1', ne- 
înțelegînd că este vorba de proporțio- 
nalitate, nu de asemănare. Este mai 
bine să se renunțe la această defini
ție, sau să se explice în manual care 
este sensul ei-

De multe ori elevii fac greu deose
birea între noțiunile greutate și masă, 
între noțiunile greutate-specifică și 
masă-specifică, și mult mai greu în
tre unitățile lor de măsură. Ar fi mai 
indicat ca manualul să-i familiarizeze 
pe elevi cu noțiunea de densitate, 
care le sugerează mai ușor deosebirea 
dintre cele două noțiuni ca și dintre 
unitățile lor de măsură.

Problemele de fizică nu i-au preo
cupat suficient pe autori. Parcurgînd 
manualul, nu găsim decît o singură 
problemă rezolvată (la pag. 61), ceea 
ce este mult prea puțin la un manual 
de 311 pagini. De asemenea, proble
mele de la sfîrșitul capitolelor sînt 
prea puține la număr (cel mult pa
tru) și nu respectă întotdeauna prin

cipiu) de la ușor la greu, de la sim
plu la compus.

Ar fi necesar ca primele probleme 
să fie mai ușoare, pentru a putea fi 
rezolvate cu ușurință de majoritatea 
clasei, cu scopul de a antrena elevii 
și de-a nu-i descuraja- In mod gra
dat să se treacă apoi la probleme mai 
grele, mai complexe.

Existența problemelor în manual 
este cu atît mai importantă cu cît cu
legerea de probleme pentru clasele a 
VIII—X-a nu este adaptată noului 
manual, în care s-au introdus lucruri 
ce nu erau cuprinse în manualele an
terioare.

întrucît nu se asigură întotdeauna 
concordanța între programa de fizică 
și cea de matematică, elevii întâm
pină unele greutăți. Astfel, la capi
tolul „Fizica moleculară" se întîlnesc 
numere cu expemenți negativi pe care 
elevii nu-i cunosc.

Legea lui Avogadro este scrisă în 
manual cu litere mici. Deci nu 
este obligatoriu de predat. Consider 
însă că această lege ar fi trebuit să 
fie inclusă în lecție și să se fi arătat 
pe scurt ce este molecula-gram, în
trucît elevii au nevoie de această no
țiune în dasa a X-a cînd învață des
pre legile electrolizei.

Manualul de fizică ar fi fost mai 
atractiv dacă ar fi cuprins (cu litere 
mici) cîteva biografii interesante 
ale celor mai mari descoperitori pe 
care îi amintește-

In manual sînt și unele greșeli și 
neglijențe care pot deruta pe elevi. 
Astfel, la pag. 85 se spune că figura 
83 reprezintă motorul turbinei Kap
lan. In realitate, figura reprezintă un 
model de motor Francis.

Consider că nu s-ar fi supraîncăr
cat lecțiile cu nimic, dacă s-ar fi 
prezentat mai multe ilustrații. De 
pildă, la capitolul „Presiunea atmos
ferică" s-ar fi putut prezenta emisfe
rele de Magdeburg, pipeta sau alte 
aparate de care dispun în general la
boratoarele noastre, recent înzestrate 
ou mașini de făcut vid și accesoriile 
lor.

Pînă la sfîrșitul anului școlar, folo
sind manualul, vom descoperi fără 
îndoială și alte calități și lipsuri ale 
acestuia. Consider că pentru înlătura
rea lipsurilor este necesar ca un nu
măr cît mai mare de profesori să-l 
studieze cu atenție spre a putea a- 
duce propuneri concrete și valoroase 
pentru îmbunătățirea lui, pentru ri
dicarea nivelului predării fizicii în 
școală.

Prof. IOAN GIURGIU
Baia Mare

Concurs pentru elaborarea 
manualelor școlare

In baza Hotărîrii Comitetului Cen
tra) al Partidului Muncitoresc Rorpîn 
și a Consiliului de Miniștri al Bapu- 
blieii Populare Romîne cu priviri la 
îmbunătățirea învățămîntului de cul-

tură generală din Republica Populară 
Romtnă și a ordinului ministrului In- 
vățămîntului și Culturii privind or
ganizarea concursurilor pentru ela
borarea manualelor școlare, Editura

de stat didactică și pedagogică 
instituie concurs pentru elaborarea 
următoarelor manuale școlare nece
sare în anul șoolar 1959/60 :

=

Titlul Clasa
Limba 

de 
pred-

Nr. 
aprox. 
Pag-

-------------

Nr. 
fig- Secția

————
Data 
pred.

Limba romînă VII rom. 320 40 l.X
Istoria lit. rom. IX rom. 280 70 1.XI
Istoria lit. rom. X rom. 350 80 LXII
Limba rusă V ram. 200 80 1.X
Limba rusă V magh. 200 80 l.X
Trigonometria X rom. 120 80 umanist. l.X
Trigonometria X rom. 180 120 reală 15.X
Astronomia XI rom. 150 150 —a 15.IX
Fizica. XI rom. 250 150 15.X
Chimia XI rom. 175 60 — 1.XI

La concurs pot participa cadre di
dactice din învățămîntul elementar, 
mediu și superior, oameni de știință, 
precum și alte persoane cu preocupări 
în domeniul învățămîntului.

Volumul fiecărui manual este indi
cat în număr de pagini de text dac
tilografiate.

Termenul prevăzut în dreptul fie
cărui manual reprezintă data primirii 
manuscrisului de către editură. Lu
crările prezentate Ia concurs după ex
pirarea aoestui termen nu vor fi luate 
în considerare.

Manuscrisele vor fi trimise pe a- 
dresa : „Editura de stat didactică și 
pedagogică", Piața Scînteii nr. 1, corp 
central, etaj VI, raionul I. V. Stalin, 
București cu mențiunea: „pentru 
conoursul de manuale". Pe manuscris 
se va trece pseudonimul sau motto-ul 
ales,

Manuscrisele vor fi însoțite de un 
plic închis și sigilat de autor. In plic 
se vor indica: numele, adresa auto
rului, pseudonimul sau motto-ul ales.

In cazul cînd trimiterea manuscri
sului se face prin poștă, expeditorul 
va trece pe colet și pe buletinul de 
expediție, în locul numelui său, pseu
donimul ales, cu indicația „Poște res
tante".

Fie că participanții la conctțrs pre
zintă manuscrisele personal, fie că le 
prezintă prin poștă, ele vor fi înre
gistrate la Editură sub pseudonimul 
sau motto-ul ales de către autor.

Manuscrisele vor fi prezentate în 
5 exemplare dactilografiate- Fiecare 
pagină vg avea oca, 31 de rînduri a 
65 de semne fiecare rînd (aproximativ 
2.000 semne pe pagină).

Fiecare exemplar va cuprinde toate 
elementele necesare înțelegerii tex
tului : hărți, desene, planșe, diagra
me, scheme, tablouri sinoptice. Aces

tea nu intră în numărul de pagini 
dactilografiate.

In unele cazuri (desene artistice 
sau alte desene care prezintă greutăți 
de realizare pentru autori) autorii 
pot da numai indicații precise pentru 
executarea acestora de către editură, 
în cazul cînd manualul va fi premiat 
și apoi tipărit. Pentru materialul ilus
trativ care urmează a fi reprodus din 
albume, enciclopedii, tratate, autorii 
vor da indicații precișg asupra sursei.

Desenele pentru manualele de ma
tematică vor fi lucrate cu toată exac
titatea.

Lucrările prezentate la concurs în 
5 exemplare nu se restituie autorilor, 
ele rămîn în arhiva Editurii de stat 
didactice și pedagogice. Autorii pot 
folosi pentru alte publicații lucrări
le prezentate la concurs, în cazul cînd 
aceste lucrări nu sînt editate de Edi
tura de stat didactică și pedagogică-

Conținutul materialului prezentat 
trebuie să fie în concordanță cu pro
grama școlară valabilă pentru anul 
1959/1960.

Inscrirea la conours se face în ter
men de 45 de zile de la data publi
cării prezentelor instrucțiuni. Cei 
înscriși la concurs primesc din partea 
Editurii programele respective și 
aîte un exemplar din broșura „Cerin
țele unui bun manual", după care se 
vor orienta în elaborarea manualelor-

Premiile pentru fiecare manual în 
parte vor fi acordate după cum ur- 
mează:

a) pentru manualele de la d. I 
pînă la d. IV-a : un premiu I de lei 
6.000 ; un premiu II de lei 4.500 ; un 
premiu III de lei 3.000

b) pentru manualele de la d. a V-a 
pînă la cl. a Vil-a : un premiu I de 
lei 8.000; un premiu II de led 6.000; 
un premiu III de lei 4.000

c) pentru manualele de la d. a 
VIII-a la d. a Xl-a: un premiu I 
de lei 10.000; un premiu II de lei 
8.000; un premiu III de lei 6.000-

In afară de aceste premii, autorii 
ale căror manuale vor fi editate 
vor primi drepturile de autor conform 
legii nr. 632/957.

Manualele premiate și recomandate 
pentru editare se publică cu numele 
autorilor respectivi.

In alcătuirea manualelor se va avea 
în vedere rolul important pe care-l 
au manualele în educarea patriotică a 
elevilor.

Pentru manualele de Istoria litera
turii romîne ol. a IX-a și a X-a, Edi
tura didactică și pedagogică va ela
bora culegeri de texte separate. Aceste 
manuale, ca atare, nu vor cuprinde 
textele pentru analiză și caracterizări, 
oi numai scurte oitate necesare pre
zentării istorioo-literare.

Manuscrisele manualelor de trigono
metrie, astronomie, fizică și chimie 
vor fi însoțite (fiecare exemplar) de 
toate desenele indicate în text și lu
crate cu foarte multă exactitate. For
mulele să fie alcătuite cu rigurozitate 
științifică și scrise conform stasurilor 
în vigoare. Să se folosească termino
logia științifică consacrată-

Manualele să cuprindă exerciții și 
probleme cerute de programa respec
tivă, necesare pentru fiecare temă în 
parte. Să răspundă ultimdor cerințe 
ale învățămîntului.

Manualele pentru fizică și chimie 
să prevadă lucrările de laborator ne
cesare formării deprinderilor practice.

Manualele de limba rusă să prevadă 
studiul gramaticii paralel și în strînsă 
legătură cu studiul lexicului. De aceea 
ele nu trebuie să conțină lecții sepa
rate de gramatică.
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PEDAGOGI
distinși cu ordine și medalii

(Urmare din pag, l)

Dumitriu Aurelia, Diță Victor, Dincă 
Octavian, Dascăiu Ștefan, Dragomir 
Copstanța, Dumitru Ștefan zis Gligor, 
Filip Margareta, Florea Gheorghe. 
Goian Chirii, Georgescu Laurențiu. 
Geielețu Mihai, Gruia Petre, Hîrza 
Amalia, Lozanu Ecaterina, Malciu 
Vîrban, Marinescu Nicolae, Nicolae 
M. Florea, Neagu Constantin, Popa 
Georgeta, Popescu Paula, Popescu 
Nicolae, Popescu Silvia, Pușcașu Vla
dimir, Păun Marin, Roșu Dumitru, 
Rască Lucian, Stoian Nicolae, Ștefă. 
nescu Mihail, Ștefănescu Mihail, Stă
nescu Maria, Șerbănescu Maria, Toma 
Petre, Teodorescu Maria, Tudosie Ilie, 
Vătafii Gheorghe, Vlad Ion, Văoaru 
Constantin. ORAȘUL BUCUREȘTI : 
Pernei Ileana, Spireanu Constantin, 
lonescu O. Ionel Octavian, lonescu 
Mihai, Recu Mișu, Stnegnea Panait, 
Florea Gheorghe, jiemian Traian, So
rescu Ion, Nagy Ludovic, Peștișan 
Constantin, Minoiu Ilie, Giagea Teodor, 
Sfetcu Costică, Boeraș Florea. Zam
fir Marja, lovu loan, Nistor Dumt| 
tru, Băla.șa Florica, Nistor Nicolafli 
Cîrjan Constantin, Predescu Utto 
Ana, Idriceanu Emil, Herescu Anton» 
Nica Iulian, Marinescu Marghit; 
Gonachi Clara, Angeiescu Elena, 
Anghel . Otilia, Atianasiu Geor. 
geta. Andreescu Florica Bogdan 
Ecaterina, Bulaj Rozina, Patler Fer
nanda,. Bădulescu Illada,. Barus- 
Ecaterina, Chetreanu .. Emilia, Crețu 
Radu, Crișlîtscu Aristița, Constan-' 
tinescU Haraliambie, Călin Coralia, 
Chirilă Gheorghe, Chiriac Carmen, 
Drăghici Sofia, Dinulescu Smiaranda, 
Doniga Matilda, Dumitriu Victor, 
Gobjilă Zoe, Gheorghiu Olimpia, 
Georgescu Victoria, Gheorghiu Tănă- 
sache, lonescu Smaranda, lonescu 
Alexandru, lonescu Ana Motora, Ior
dan Mărioara, Matei Nicolae, Muică 
Aurelia, Muată Ion, Mărculescu Ma
ria, Naum Elisabeta, Nemțeanu Ni
colae, Niculescu Maria, Păsărică Fio. 
rea, Popovici Lucia, Pop Victoria, 
Popescu Filimon Melania, Popeea 
Claudia, Popescu Bercuș Alexandrina, 
Popescu Lucia, Peschi Maria, Paules- 
cu Elena, Sava David, Silberștein 
Bella, Solomon Petrache, Stoicescu 
M|hai, Sitaru Nicolae, Stegărescu A- 
tanasie, Sușnea Nicolae, Tănăsuică 
Nicolae, Termentu Victoria, Tecovici 
Elisabeta, Ursu Gheorghe, Vasilache 
Gabriela, Vereș Virginia. REGIUNEA 
CLUJ: Bulaan Aurel, Badiu loan, 
Coste Teofil, Cheta Octavian, Crăciun 
Nicolae, Chișu Vasile, Costea Mihai, 
Călugăru Petre, Cîmpeanu Vasile, 
Demeter Tiberiu, Danciu Teodor, 
Gorea Dumitru, Gyarmati Iosif, Fi- 
lipschi Nicolae, Ristea Nicolae. Jakob 
Grigore, Kadaș Ileana, Lazăr Victor, 
Nicolita Ion, Nihtburg Elis, Popescu 
D. Elena, Retegan Ion, Szabo Aurora, 
Spiridon Alecu, Szeker Ileana, Suciu 
Ovidiu, Savin Gheorghe, Tarangul 
Eugenia, Toma Ion, Tătar Geza Vie- 

Zoltan, RE- 
lon,

u C. Ioan, Tutoveanu Eu.
;rea Constantin. REGIUNEA 
: Anderca/țjheorghe, Baciu 

ri, Jocociu Ion,; Bot Gheorghe, 
Elena, .Cindea Elisabeta, Cru- 
Savu, Căruntu Elena, Coroia- 

jrian, Covaci Magdalena, Done- 
cea Felicia, Dabilă Ecateri 
Avram, Efdely Gaspar, G; 
fan, Ghețea Alexandru, H 
Hegyec Viotor, Herlea Ga

rina, Dîrlea 
iyuries Ște- 

__ iaurer
Hegyes Victor, Herlea Gavril, Hur
muz Grigore, Kelemen Margareta, Lă. 
zureanu Emil, Lar Marțian, Martin 
Gheorghe, Mozeș Terezia, Mazic An
drei, Neagrău Aurelia, Pakay l-ran- 
cișc, Schwartz. Ludovic, Szabo Ileana, 
Sarea Ludovic, Santăti Teodor, Secan 
Traian, Solyon Rozalia, Spoială Vlad, 
Trifu Florica, Tușa. Ludovic. REGIU
NEA PITEȘTI : Arsene Maiția, Acatin- 
cai Teodor, Ababei Mafia, Arsenescu 
Gheorghe, Balintescu Mari», Bulescu 
Gheorghe, Bădescu Ion, Barbescu 
Râul, Bălteanu Ion, Bucur Radu, 
Btrsan Petre, Cișmașu Emilia, Can- 
temir Traian. Ciubotă Anghel, Cata- 
nă Ion, Cristea Constantin, Diacones- 
ciț Ion, Diaconescu Ion, Diaconeasa 
Ion, prăghici Mihai, Dumitrescu Mi- 
haj, Dumitrescu Nicolae, Fianu Gheor. 
ghe, Glăman Nicolae, irimia Rodica, 
Ilie T. Ilie, Lăiărescu Ion^'Matei Iu
lian, Mazilu Maria, Mlfonescu Ma
ria, Mitulescu Petre, Nicolae Maria, 
Necșulescu Danuși^, Naifclu Florica, 
Nioa Nicolae, Popescu 
Păunescu, ^nilcai 
sile, Poștoacă - ----- , -
tescu Iosf, Pleșu Vesile, ,Popesc, 
colae, Ștăfănescu_ Vashe’ ^Stăi

Vasile, 
r. Pdpe,scu Va- 
Gheorghe," Panai- 

:u Ni- 
___ . T_______ ____ , jtănescu 
Vasilica, Sorescu Ion, Străulescu Con
stantin, Săraru Dumitru, Stanciu 
Ioan, Serb Dumitru, State Dumitru, 
Tița Dumitru, Terci Zamfira, Teodo
rescu Victor, Ungureanu Gheorghe, 
Vasilescu Ortansa, Zaharescu Gheor. 
ghe. REGIUNEA PLOEȘTI : Aldiș 
Valeria, Anghelache Florina, Angeles- 
cu Gheorghe, Botescu Stela, Bălan 
Cornelia. Balaca Nicolae, Baldan Zoe, 
Brătescu Gheorghe, Bălănescu Maria, 
Cornaniciu Traian, Cristescu Ion, Ca- 
sapu Vichentie, Conțu M-arin, Cucu 
Petre, Cocoș Gheorghe, Costache Ma
tei, Constantin Rea-Silvia, Cucu Ni
colae, Constantinescu Constantin, Ciu. 
lianu Paraschiva, Dumitrescu Petre, 
Dumitrescu Constantin, Dăscălescu 
Traian, Diaconescu Elena, Dabinescu 
Olimpia, Duță Gheorghe, Damian 
Cecilia, Dinescu Lazăr, Ene Ecateri
na, Esofache Oprea, Enache Emilia- 
na, Finea Emilia, Florescu 
Furtună Varvara. _ Grecea

tor Alexandru, Varro
GUINEA CONSTANȚA: Banu
Bercu Elena, ■ Bahigi O. Bect-as, Cru- 
ceanu Ion, Chiriță Grigore, Dragu 
Voichița, Dudă Ion, Dumitru Stelia- 
na, Emurla Elias Cadîr, Fusu’Elena, 
Ghișa Aurelia, Ghevontian M-aiac, 
Gavrilescu Victoria, Grozea Hristache, , 
Ion Maria. Horniciar D. Dumitru, 
Lungu Ion, Lazăr Remus, Mureș Du
mitra, Mitu Aurel. Mihai Georgeta, 
Mihai St. Nicolae, Năstase Teodor, ■ 
Platonov Pelaghia, Pîslaru Gabriela, 
Podaru Virgil, Petrașch Ion, Petres
cu Laurenția, Popov Nina, Popescu- 
Tiberiu, Robu Vladimir, Radu Alexan
dru, Radulescu Gheorghe Ratz Adria
na, S.tOian Emilia, Stănescu Aurelian, 
Serbancea Gheorghe, Sanda Maria. 
Uncu Vasile. REGIUNEA CRAIOVA : 
Bouleanu Iulian, Badea Eugenia, Bar. 
dan Lizic-a, Boțea Crișu, Rurghină 
Vasile, Bălu Constantin, Ciobanu Pe
tre, Cojocaru Oprea, Costache Nicu- 
lina, Cornea Ilie, Copcă Marin, Cili- 
bia Eliza, Costea Achim, Dumitnache 
Gheorghe, Dănet Ion, Diaconu Ma
rin, Dinescu Maria, Dinculescu Ște
fan, Dinescu Vasile, Enăcică Ion, Fi
rul Cantemir, Florea Elvira, Gîrleanu 
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Dumitru, Vlad Gheorghe, Vlad Vasile, 
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Organizația de partid
Din experiența 
organizației de 
partid de la 
țcoala medie

nr. 1 București patriotice a elevilor
școalaPentru comuniștii de la 

medie nr. 1 „Nicolae Bălcescu' 
din Capitală, educarea elevi
lor în spiritul patriotismului 

socialist nu este o sarcina de campa
nie. Cultivarea în sufletele tinerilor 
a sentimentului de dragoste pentru 
patrie, a respectului și admirației 
tata de trecutul glorios al poporului 
nosiru, a mindriei pentru minunatele 
reauzari ale oamenilor muncii, preo
cupa in permanenjă organizația de 
partid din școală.

„becreiul" succeselor objinule pe 
aceasia linie — și nu numai pe aceas
tă urne — constă, înainie de toaie, 
în faptul că biroul organizației da
baza se călăuzește în activitatea sa 
oe principiul colaborării reale cu
conducerea școlii și al prezentei ac
tive a membrilor de partid în mij
locul cadrelor didactice fără de par- 

organizafiei de bază
cu directoarea șco-

cite ori este nevoie, 
reguraritate la toate 
curec|ie, iar direc- 
ea însăși membru de 

suges- 
iui or-

tid. Biroul i 
se consulta 
Iii ori de < 
participă cu 
ședinjele de 
toarea școiii, 
partid, acordă 
fiilor veni _ _ 
ganiza(iei de bază, fiind prezentă la 
țoala adunările de partid. In telul 
acesta atît tov. Nedelcu, secretara 
organizației de bază, cît și tov. L. 
Eenari, directoarea școlii, se pot 
pune la curent cu variatele proble
me profesional-polifice care survin 
în viața școlii și pot acționa în mod 
unitar.

Pe de altă parte, comuniștii din 
școală se preocupă de cunoașterea 
și de îndrumarea celor fără de par
tid prin munca de la om la om, de 
valorificarea inițiativelor bune/ ale 
acestora, de descoperirea și popu
larizarea experienței înaintate.

Colaborării rodnice dintre biroul 
organizației de bază și conducerea 
școlii i se dalorește drumul bun pe 
care îl urmează astăzi întreaga mun
că de educare patriotică desfășurată 
în școală : de la cunoașterea temei
nica a tradițiilor progresiste ale șco
lii la dezvoltarea admirafiei fața de 
trecutul poporului nostru, la prețui- 
raa prezentului, la întărirea hotărî- 
rii de a munci pentru înflorirea și 
propășirea patriei.

Pe acest drum sînt orientate toate 
activitățile școlare și extrașcolare (lec
țiile, orele educative, cercurile de a- 
mafori, adunările elevilor, agitația 
vizuală etc.). Formele pe care le 
îmbracă munca profesorilor și a în
vățătorilor din școală, sprijiniți și în
drumați de organizația de partid și 
de conducere administrativă sînt 
multiple și variate. Ele poartă ade
sea amprenta unei originalități just 
infetese — ca rezultat al eforturilor 
colective pentru înlăturarea stilului 
șablonard de muncă.

Bunăoară, acum elevi și profesori, 
personal administrativ și părinți sînt 
intens preocupați de pregătirea săr
bătoririi a 280 de ani de la înfiin
țarea școlii, acțiune pornită la în
demnul organizației de partid. Pri
mele roade au și început să 
vadă: a luai ființă muzeul 
se lucrează _ _
nuarul școlii, echipele artistice pre
gătesc programe cu subiecte axa
te pe trecutul de luptă al poporului 
nostru, pe realizările constructorilor 
socialismului din R.P.R. (de exemplu, 
un act din piesa „Bălcescu", cîntece 
și poezii cu conjinut patriotic etc.). 
Studierea de către școlari a mate
rialelor existente în muzeul istoric, 
inaugurat nu de mult, a stat în a- 
tenfia tuturor cadrelor didactice. Pro
fesorii au ținut aci și unele lecții, 
stabitindu-se astfel o legătură 
puternică și mai directă cu ței 
și-au pus talentul și gîndirea 
slujba poporului (amintim că prin a- 
ceasfă școală au trecut — ca elevi 
sau ca profesori proeminente fi
guri social-cutturale din istoria Ro- 
mîniei, oameni care servesc școlari
lor un bun exemplu de luptă pentru 
progres social și îi îndeamnă la 
fapte mari, care să cinstească me
moria înaintașilor. Este vorba de Gh 
Lazăr, N. Bălcescu, I. Ghica, D. Bo- 
lintineanu, Th. Aman, I. Negulici,) St.

:ordă toată atenjiă 
ite din partea biroul

se 
istoric, 

la monografia și la a-

mai 
ce 
în

Luchian, N. D. Cocea, Al. Sabia, Că
rnii Petrescu, Gala Galaction ș.a.

Cercurile de amatori, mergînd pe 
același drum al cunoașterii și culti
vării tradițiilor progresiste ale șco
lii, sînt folosite de asemenea pen
tru dezvoltarea simțămintelor patrio
tice. Un exemplu bun în această 
privință îl constituie cenaclul literar 
și cercul artiștilor plastici, denumite 
nu întîmplător „Al. Sahia" și res
pectiv „1h. Amari". Creațiile elevi
lor, inspirate din viață, reflectă ad
mirația față de eroismul poporului 
nostru, dragostea pentru frumusefile 
patriei, respectul pentru tezaurul cul
tural al poporului romîn și, ceea ce 
este foarte important, o adîncă în
țelegere a evenimentelor istorice. 
Ilustrative în acest sens sînt tablou
rile expuse de elevi cu prilejul ex
poziției de artă plastică organizală 
de școală, confinutul revistei lite
rare „Primii pași" și, poate, chiar 
modul în care s-au pregătit tinerii 
de la școala „N. Bălcescu* ca să 
poală cîștiga concursul „Drumefii 
veseli" axat pe tema „Viafa și opera 
lui Th. Aman" — fost elev al școlii.

Cunoașterea frumuseților și bogă
țiilor patriei, nu numai din lecții și 
cărți, a preocupat intens organizația 
de partid din această școală. La 
chemarea ei și a conducerii școlii, 
profesorii au răspuns cu entuziasm, 
organizînd excursii sau tabere în 
Munfii Apuseni, la Curtea de Argeș, 
la Cumpăna, la Vîrful cu Dor etc. 
Cu ocazia excursiilor, elevii au fost 
îndrumați să fotografieze, să dese
neze locurile pitorești pe care le-au 
văzut, să alcătuiască diverse albu
me, colecții etc. La întoarcerea din 
Munții Apuseni, de exemplu, aceste 
materiala au fost expuse pentru a fi 
cunoscute de toți elevii școlii, ceea 
ce s-a dovedii a fi un bun mijloc 
de a trezi interesul, gustul pentru 
călătorie și admirajia față de fru
musețile patriei.

Prezentarea unor 
de elevi în cinstea 
ționale (hărți ale 
ele.), expunerea pe coridoare a unor 
panouri, a unor fotografii înfățișînd 
cele mai pitorești locuri din țară, a 
unor reproduceri după tablouri re- 
prezentînd aspecte din munca și 
viafa constructorilor socialismului, 
expunerea celor mai izbutite cărți 
din literatura noastră nouă etc. 
vin să întregească agitația vizuală și, 
desigur, să trezească admirația pen
tru comorile materiale și spirituale 
ale poporului romîn.

Trebuie remarcat că, sub îndruma
rea organizației de partid, sărbăto
rile nafionale sînt cinstite prin festi
valuri cultural-arfistice bine pregă
tite, de la care nu lipsesc scurtele 
expuneri politice, cîntecele și poezi
ile revolufionar-paf rioiice.

Ar mai fi multe de spus 
ceea ce privește dezvoltarea 
tei de patrie prin folosirea 
lui, a filmului, a muzicii, a 
lor în întreprinderi, a jntîlnirilor cu 
muncitorii, cu ilegaliștii, cu foștii e- 
levi sau profesori ai școlii^ 
oameni de seamă în viafa noastră 
politico-culturală etc. Ar fi, de ase
menea, foarte multe de spus și în 
ceea ce privește folosirea lecțiilfer 
pentru educarea patriotismului la e- 
levi. -r

Ne oprim aci, subliniind numai fap
tul că organizația de partid, în 
sfrînsă colaborare cu conducerea 
școlii, a reușit să îndrepte afenfia în
tregului colectiv pedagogic înspre 
realizarea acestei importante laturi 
a educației comuniste — patriotis
mul. Mijloacele pe care le-a folosit 
pentru a imprima această linie sînt 
adunările de partid, adunările 
U.T M., consiliile pedagogice, dar 
mai ales munca de la om la om și 
exemplul personal al comuniștilor.

Considerăm bună orientarea biro
ului organizației de bază care, în 
planul pe trimestrul I al acestui an, 
și-a propus să studieze în mod or
ganizat felul cum se realizează, prin 
predarea diferitelor obiecte de învă- 
(ămînt, educafia patriotică a șco
larilor. Tot așa, discutarea femei 
„Cum se desfășoară munca de edu-

lucrări efectuate 
sărbătorilor na- 
R.P.R., machete

și în 
dragos- 
lealru- 
vizite-

astăzi

care 
noastră" 
organizației . _
pentru sfîrșiful trimestrului în curs, 
va fi un bun prilej de îmbunătățire 
a muncii politice din școală in ge
neral și, în special, a muncii de e- 
ducare patriotică a copiilor.

In cele 
mai mult 
ganizației 
medie nr. 
retului în 
cialisf. Aceasta nu înseamnă că 
activitatea de partid din școală 
există și unele lipsuri. Ca să ne o- 
prim numai la acelea care se resimt 
în ansamblul muncii educative, vom 
menfiona faptul că biroul organiza
ției de bază nu muncește întotdea
una suficient de organizat, că nu 
controlează sistematic felul cum sînt 
traduse în viafă sarcinile trasate și 
îndrumările date, că nu sprijină în 
mod continuu organizația

patriotică a elevilor din școala 
în adunarea generală a 

de bază, programată

de mai sus ne-am ocupat 
de experiența bună a or- 
de partid de la școala

1 pe linia educării fine- 
spiritul patriotismului 50- 

în 
nu

ganizajia U.T.M. 
pe care s-ar putea bizui mai mul! în 
realizarea educației comuniste.

Faptul că biroul organizației de 
bază și-a propus de abia pentru a- 
cest trimestru să urmărească în mod 
organizat felul cum se realizează e- 
ducafia patriotică prin lecție — după 
părerea noastră o importantă pro
blemă de partid — constituie, desi
gur, o mare lipsă.

Credem necesar ca organizația de 
partid să imprime mai multă com
bativitate muncii educative în rîndul 
tineretului, să-și îndrepte mai muit 
atenția înspre cultivarea sentimente
lor de frăție 
ționalităjile 
preocupe și 
a întregului

Cu toate
pe care comuniștii au dat-o muncii 
educative, ca și entuziasmul cu care 
se lucrează aci, ne îngăduie să în
trevedem, pentru viitorul nu prea 
îndepărtat, noi succese îmbucură
toare. Vorbind despre succese, ne 
gîndim desigur la sutele de ti
neri ce vor părăsi băncile bătrînu- 
lui liceu animați de cele mai pro
funde sentimente patriotice, ne gîn
dim la zecile de profesori ce vor 
păși astfel pragul școlii cu conștiin
ța datoriei împlinite.

ANA C0SM1N

între romîni și na- 
conlocuitoare și să se 
de educarea patriotică 
personal al școlii, 
acestea, buna orientare

Cu ajutorul uzinei
ccrări practice

Spre a realiza o cît mal 
strînsă legătură cu practi
ca, cu viața, cadrele didac
tice de la școala de 7 ani 

din comuna Domnești, raionul 
Curtea de Argeș, au înființat 
prin mijloace locale, sub patro
najul fabricii de cherestea din 
comună, un atelier de tîmplărie 
și lăcătușerie.

Atelierul, care a fost înzestrat 
și cu principalele unelte nece. 
sare, dă elevilor posibilitatea să 
lucreze în voie, să dobîndească 
deprinderi de muncă practică. Ei 
execută lucrări în lemn (scăune
le, mesuțe, grătare, greble) ca și 
lucrări în metail (modele de es- 
cavatoare, macarale, vaporașe 
etc.).

In viitor se va trece la con-

țecționarea unor Instrumente și 
aparate necesare ca material dl. 
dactic. Elevii [vor executa higro- 
metre, scripeți, cumpălna zidaru
lui, balanța etc.
' Și elevii dinz clasele I—IV e- 
țectuează lucrări practice, pe 
măsura posibilităților lor, în ore
le de lucru manual. Cei din cla
sele I.a și a 11-a învață să mo
deleze din argilă, iar cei din cla
pele mai mari confecționează cor
puri geometrice din lemn și din 
carton, împletituri, cusături etc. 
El sînt familiarizați cu măsură
torile, învață să folosească' unei, 
lele și să păstreze în ordine lo
tul de muncă.

LUCA I. IONESCU
comuna Domnești, 

raionul Curtea de Argeș

In atelierul de tîmplărie
Cu sprijinul întreprinderii me

talurgice „Nicovala", atelie
rul de tîmplărie de la școala 
medie nr. 1 din orașul Si

ghișoara a fost înzestrat cu tejghe
le de tîmplărire, ferăstraie mici și 
mari, rindele, dălți, clești, gealău, 
instrumente de măsurat. Nu lip
sesc nici materialele de prelucrat 
— scînduri, placaj, clei, lemn de 
diferite calități.

Aceasta dă posibilitate elevi
lor olasei a V-a, care lucrează în 
atelier, să obțină succese frumoase 
în activitatea lor practică. Astfel, ei 
au executat, sub îndrumarea tov. 
I. Pintea, profesor-maistru, ștergă- 
tori din lemn tare, cuiere simpte, 
etajere pentru cărți, cuțitașe etc. 

Lucrînd în atelier elevii dobîn- 
dese cunoștințe despre caracteristi
cile fizice și mecanice ale lemnu
lui, capătă îndemînare în minui- 
rea ferăstrăului, dălților și rindele
lor. In același timp, ei se preo
cupă de curățenia atelierului, de 
păstrarea sculelor în bună stare,

i -♦
de. economisirea timpului și mate
rialelor-

, Elevii celorlalte dase își desfă
șoară orele de lucrări practice in 
■atelierele școlii profesionale de 
■ucenici de pe lingă întreprinderea 
^Nicovala". Aici ei învață să efec
tueze lucrări de lăcătușerie — tă
ierea tablei și a altor metale 
cu foarfecă, cleștele și ferăs
trăul, lipirea tablei, prelucrarea 
metalelor prin pitire. In curînd ei 
vor putea confecționa piese sim
ple de uz general.

La pregătirea politehnică a ele
vilor contribuie și vizitele pe care 
aceștia le fac în întreprinderi, sub 
conducerea profesorului I. Pop. 
De pildă, după ce au studiat lecția 
„Mașinile cu vapori", elevii au vi
zitat depoul C.F.R. din localitate. 
De asemenea, în legătură cu tema 
„Motoare cu combustie internă" 
elevii au vizitat stațiunea de ma
șini și tractoare, unde li s-a de
monstrat practic funcționarea mo
torului de tractor.

DUMITRU ANATOLI
Sighișoara

adrele didactice de la școala 
nr. 50 din Capitală se preo
cupă îndeaproape de proble
mele politehnizării învățămîn- 

tului. Urmărind să dea elevilor cu
noștințe cu privire la bazele produc
ției moderne, profesorii se străduiesc 
să lege cit mai strîns cunoștințele 
teoretice de activitatea practică, in 
acest scop ei urmăresc ridicarea ni
velului predării, îi îndrufnează pe 
elevi să execute în atelierul de lăcă
tușerie aparate, modele și 
etc,, organizează excursii în 
ducție.

Așa, de pildă, sub îndrumarea pro
fesorului M. Nadu elevii claselor a 
Vil-a „A“ și a Vil-a „B“ au con
struit aparate asemănătoare pirome- 
trului cu cadran cu ajutorul cărora 
au studiat atît dilatarea corpurilor 
solide și termoconductibilitatea lor, cît 
și importanța acestor fenomene în 
tehnică și în viața de toate zilele.

Construind un model de calori- 
metru, elevii .au reușit să înțeleagă 
diferența dintre căldură și tempera
tură, dintre grad și calorie sau mai 
bine zis dintre unitățile pentru mă
surarea energiei calorice și a tempe
raturii. Ei au instalat în școală so
nerii, au construit un pendul elec
tric, un electroscoip cu virf ascuțit, 
elemente galvanice și acumulatori

O deosebită importanță pentru în
sușirea de către elevi a unor deprin
deri de muncă politehnică o are acti
vitatea lor în uzinar„21 Decembrie'*, 

uzinei, 
școala, 
desiă- 

practică 
Ast- 

tratamen-

Bucurîndu-se de sprijinul 
care de altfel patronează 
elevii au posibilitatea să-și 
șoare uneori activitatea 
chiar în atelierele acesteia, 
fel, la secția forjă și

mașini 
pro-

ANALI

Pudoare

I mi povestea cineva cum pe 
vremuri, o femeie de la țară 
fiind grav bolnavă, risca 
să-și piardă viața pentru că 

nu voia cu nici ua, chip să se dez
brace în fața medicului.

împrejurarea se explică prin con
dițiile de atunci, care favorizau o 
anumită mentalitate. Condițiile între 
timp s-au schimbat. Pudici au mai 
rămas însă pe ici pe colo. ,

Am cunoscut — și mai cunosc 
încă — profesori (de obicei dintre 
cei tineri, deși nici cei mai in virstă 
nu sînt excluși) care preferă să fo
losească ani de-a rîndul metode gre
șite în predare sau să transmită 
cunoștințe greșite elevilor, decît să 
ceară ajutorul colegilor lor mai ex
perimentați. Se rușinează. Le e 
teamă ca nu cumva nepriceperea să 
le fie cotată drept ignoranță.

Există totuși o deosebire. Gestul 
femeii își găsea justificarea în me
diul in care ea se formase, ceea ce 
nu este cazul profesorilor noștri. 
Apoi, refuzul ei nu periclita în ul
timă instanță decît propria sa exis
tență ; în timp ce atitudinea profe
sorului „pudic" are repercusiuni 
negative asupra pregătirii elevilor 
— ceea ce este, după părerea noas
tră, sub aspectul răspunderii, mult 
mai grav.

De fapt — la fel cu bolnavii care 
ascund afecțiuni ale ficatului —

nu vom putea ascunde nici noi prea 
mult ti*np maladia de care suferim. 
Indiferent dacă provine din inexpe- 
riență sau " " ' ' '
competența 
la urmă.

Să nu 
Ori de cite 
cunoștințelor sau metodelor noastre 
de lucru, să apelăm la colegii noș
tri să învățăm de la ei. In felul 
acesta, va veni în scurt timp vre
mea cînd și noi, la rîndul nostru, 
îi vom putea ajuta pe dinșii.

lipsă de informație, in
se va autodivulga pînă

așteptăm pînă atunci, 
ori avem îndoieli asupra

Rudele sărace

...£i a chemat învățătoarea Ana 
Greavu, din Țara Făgărașului, obiec
tele de curs la sine și le-a zis:

— V-am poftit la masă. Tu, Ma
tematică, și tu, Limbă Romînă, veți 
sta de-a stingă și de-a dreapta mea; 
iar voi, Istorie, Geografie, Științe 
Naturale, Lucru Manual — alături 
de ele. Luați loc/

Și se așezară. Abia atunci obser
vă învățătoarea că lingă ușă mai 
rămăseseră patru oaspeți ce stăteau 
in picioare.

— Dar voi, cine sînteți? întrebă 
ea.

Erau Muzica, Desenul, Educația 
Fizică și Caligrafia. Învățătoarea 
se-ncruntă:

— Nu țin minte să vă fi poftit... 
Nepoftiții scoaseră cite o Mrtie,

întlnzind-o. Aveau acte de la mi
nister. Neavind încotro, învățătoa
rea căută împrejur.

— Uite, — zise ea arătînd in col- 
-țul camerei o masă ce abia se ținea 
pi picioarele-i șubrede — stați și 
ivi acolo cum iți putea.
iNu erau Ință decît trei, 

mai sfioasă, Caligrafia 
picioare.

— Și tu ? 
țătoarea. A 
nosc.

Caligrafia 
mele.

— Aha, făcu învățătoarea, amin- 
tindu-și vag de numele ei. Acum, 
zise ea. ce să-ți fac ? Așteaptă și tu 
pînă ce-or mînca celelalte.

In momentul acela, pe ușă intră 
inspectorul de la raion. învățătoarea 
îi dădu repede un scaun. Apoi, zîm- 
bind binevoitor către Caligrafie;

— Ei, ce-ai rămas așa ca o mi
reasă ? Treci colea, de stai la masă 
cu noi. '

Caligrafia luă loc, dar pe chipu-i 
se putea citi că nu se prea simte in 
apele ei. Ca s-o îmbărbăteze, învă
țătoarea începu s-o întrebe de una, 
de alta. Discuția insă mergea greu. 
Se vedea cit de colo că învățătoa
rea habar n-are de viața și de ros
tul pe lume al Caligrafiei.

Nu-i de mirare: in dulap, pro
grama de caligrafie, venită la școa
lă de mai bine de-o lună, stătea ne
atinsă.

scaune.
râmase în

o măsură de sus invă- 
cui ești, că nu te tu-

își spuse din nou nu-

A. I.

BIBLIOTECILE
I

n desfășurarea procesului de 
invățămint biblioteca este un 
auxiliar indispensabil. Ea în
tregește expunerile profesorilor 

și textele din manuale, lărgește și 
consolidează cunoștințele de cultura 
generală și de specialitate ale elevi- 
^Ajutorul pe care activitatea biblio
tecilor școlare îl poate da muncii de 
instruire și educație e condiționat, in 
primul rind, de alcătuirea și comple
tarea fondului de cărți pe care le 
poate oferi cititorilor, de măsura în 
care acestea răspund, cerințelor pro
gramelor de Invățămint.

In rafturile majorității bibliotecilor 
școlare (în cele ale școlilor medii în
deosebi) pot fi intihuie cărți de certa 
valoare științifică și literară, opere ale 
clasicilor in ediții complete, lu
crări de istorie și științe naturale, 
dicționare și enciclopedii etc.

Cercetarea atentă a modului în care 
se desfășoară aprovizionarea cu cărți 
a bibliotecilor din școli lasă să se 
întrevadă, însă, unele lipsuri a căror 
înlăturare se impune cu necesitate.

In afară de sumele relativ reduse 
afectate unor biblioteci, lipsa de orien
tare cu care unii bibliotecari minuiesc 
jondurile respective creează dificul
tăți ce se răsfrîng în mod ine
vitabil și asupra calității muncii din 
școală. Un sondaj întreprins în anul 
școlar trecut la biblioteca școlii medii 
cu limba de predare maghiară nr. 11 
din Cluj, de exemplu, ne-a arătat că 
din totului de 236 titluri recomandate 
de programele de Invățămint ca lec
tură auxiliară la cursul de limbă și 
literatură, elevii pot găsi in biblioteca 
școlii doar 1 titluri, in numai Sil 
exemplare. In schimb, biblioteca este 
abonată la nu mai puțin de 32 reviste

și ziare, dintre care o bună parte nu 
sînt necesare școlii.

Tot astfel, din bibliotecile multor 
școli de 7 ani din regiunea Cluj lip
sesc operele unor scriitori ca Gr. 
Alexandrescu, Alecsartdri, Negruzzl, 
Bălcescu etc. Același lucru se poate 
spune și referitor la literatura ma
ghiară cerută de programele școlare. 
Lipsesc din aceste biblioteci operele 
lui Mikszâih, Arany, Petofi și alții.

In bugetele unor școli medii nu au 
fost incluse sume destinate aprovi
zionării bibliotecilor cu cărți. In a- 
ceste școli cărțile sînt achiziționate 
pe baza sumelor pe care secțiile de 
învățămint și cultură ale sfaturilor 
populare ;e pun la dispoziție cu to
tul sporadic — de obicei la sfirșit de 
trimestru sau an. Nu poate fi trecut 
cu vederea faptul că cei mai mulți 
directori de școli nu cunosc situația 
finanțării bibliotecilor și citiieriile 
după care se face ea și nici faptul 
că bibliotecarii înșiși — ceea ce este 
și mai grav — consideră problemele 
legate de stabilirea și executarea bu
getului ca o sarcină exclusivă a con
tabilității.

Toate aceste stări de lucruri ne în
dreptățesc să considerăm că in bi
bliotecile școlare completarea fondu
rilor de cărți nu are totdeauna un 
caracter sistematic, ceea ce are drep't 
urmare în primul rind neachiziționarea 
minimului de titluri și exemplare ne
cesare lecturii cerute de programele 
de învățămint. Chiar și acolo unde 
profesorii se interesează de problema 
îmbogățirii fondurilor de cărți și fac 
recomandări în acest sens, insuficien
tul interes din partea, bibliotecarilor 
și incapacitatea colecturilor biblioteci
lor de a satisface integral aceste ce

reri fac ca lucrurile să fie rezolvate 
adesea — așa cum am arătat — in 
condiții necorespunzătoare.

Normativele Pe care le elaborează 
Direcția bibliotecilor din Ministerul 
invățămîntului și Culturii trebuie să 
pună ordine în practica aprovizionă
rii bibliotecilor școlare cu cărți și 
periodice, stabilind criteriile după 
care urmează să fie acordate credi
tele financiare și să se facă achizi
ționarea. De asemenea, trebuie sta
bilite obligațiile directorilor de școli 
Și ale bibliotecarilor. E necesar ca a- 
ceastă problemă să fie reglementată 
in sensul cheltuirii raționale a fon
durilor bănești și al asigurării cu 
precădere a cărților cerute de conți
nutul procesului de învățămint.

Aplicarea regulilor și metodelor 
privind așezarea cărților în rafturi, 
întocmirea cataloagelor și a listelor 
bibliografice, ținerea evidenței citito
rilor în bibliotecile școlare sînt me
nite să înlesnească orientarea ele
vilor în lumea cărților, să permită 
profesorilor, învățătorilor și bibliote
carilor să urmărească și să îndru- 
meze cu mai mult succes lectura 
școlarilor. Aceste reguli și meto
de sînt ignorate, insă, în mul
te biblioteci școlare. Registrele de e- 
vidență a fondurilor de cărți nu sînt 
ținute la zi și, datorită prea nume
roaselor modificări și corecturi pe 
care le-au suferit, adesea nu mai 
constituie documente valabile. Pot 
oare simple mențiuni — ca „scos" sau 
„pierdută" — făcute în registrul-in- 
ventar al bibliotecii școlii medii nr. 
13 din Capitală să justifice lipsa u- 
nor lucrări de valoare ca „Eugenie 
Grandet" de Balzac, „Don Carlos" 
de Fr. SchUler, a unor volume de 
Liviu Rebreanu etc. ?

Deficiențelor amintite mai sus li se 
adaugă, într-o serie de biblioteci, și 
lipsa cataloagelor de recomandare- 
Așa stau lucrurile, de exemplu, la 
școlile medii nr. 9 din Capitală, nr. 
5 din Iași, nr. 11 din Cluj. In alte 
școli — cum sînt, de pildă, școala 
medie nr. 22 din București, școala 
medie nr. 6 din Cluj etc. — cataloa
gele sînt incomplete, improvizate. 
Unii bibliotecari încearcă să supli
nească aceste lacune punind la dis
poziția elevilor simple liste de cărți. 
In asemenea condiții. bineînțeles, 
nu poate fi vorba de o îndrumare rea
lă, eficientă a lecturii elevilor. Toto
dată, și alegerea de către aceștia a 
cărților este foarte dificilă. Pentru a 
găsi o anumită lucrare, elevii școlii 
medii nr. 6 din Cluj sînt nevoiți să 
parcurgă clteva sute de fișe întocmite 
sumar și ar an jale Intr-un catalog 
„original", într.o ordine care nu este 
nici măcar alfabetică. De cele mai 
multe ori. plictisiți și dezarmați, ei 
renunță, iar bibliotecara nu este ca
pabilă să le dea vreun ajutor.

O bibliotecă in care înghesuiala și 
lipsa de confort se îmbină cu proasta 
organizare și incompetența biblioteca
rului nu poate impune cititorilor săi 
respectul pentru carte, pentru biblio
tecă, nu poate contribui la stimularea 
dragostei și interesului școlarului 
pentru lectură. Din această cauză, 
numărul cititorilor din rîndul școlari
lor este destul de mic în raport cu 
întregul efectiv de elevi al unor școli: 
Astfel, din totalul celor 2400 de elevi 
ai școlii medii nr. 21 din Capitală, 
numai 365 au fost înregistrați ca ci
titori ai bibliotecii pină la începutul 
celui de-al doilea semestru al anului 
școlar trecut. In aceeași perioadă, nu

te termice elevii au posibilitatea 
să cunoască procesul tehnologic 
de prelucrare a materialului brut 
la temperaturi înalte cu ajuto
rul ciocanului mecanic, cu au- 
tocompresii și apoi cu prese meca
nice. Ei văd aici cum se confecțio
nează țevi pentru calorifere, piese 
pentru tractoare, șuruburi pentru 
s-til'pi de telegraf etc. și urmăresc 
cum aceste produse trec apoi la pre- 
saj și apoi la lăcătușerie unde, prin 
pliirt, găurire și polizare sînt ajus
tate și perfecționate pentru a fi date 
în folosință. Tot aici elevii observă 
cum se efectuează în cuptoare spe
ciale carburarea și descarburarea di
feritelor piese. Trecînd apoi în secția 
sudură elevii își adîncesc cunoștin
țele însușite la lecțiile de chimie. Ei 
au văzut în această secție acțiunea 
flăcării oxi-acetilenice care, avînd 
o temperatură foarte înaltă, poate 
tăia sau lipi metalele, tuburile de 
oxigen. De asemenea, au urmărit aici 
prepararea aceiilenei din carbid și 
apă, sudura electrică. La secția elec
trică elevii au asistat — și au par
ticipat chiar — la lucrări de bobi- 
nare. Ei au trecut de asemenea prin 
secțiile de rectificare, de nichela), de 
gravare, de strungărie etc. unde de 
asemenea și-au însușit 
folositoare.

Legătura între școală și 
și o deosebită importanță 
contribuind la întărirea 
elevilor, la formarea atituidinii socia
liste față de muncă, față de proprie
tatea obștească.

MARIN ALBU
directorul școlii nr. 50—București

Z Ă

cunoștințe

uzină are 
educativă, 
disciplinei

SAU CONSTATARE?
(Urmare din pag. I)

realitățile o impun. Este adevărat că 
nu e permisă modificarea arbitrară a 
planificării. Dar aceasta e u altă ches
tiune.

De multe ori în procesele-verbale de 
inspecție ale tov. Ramba întîlnim a- 
firmații vagi, care nu spun nimic. 
Astfel, referindu-se la lecțiile de arit
metică și geometrie ținute de profe
sorul Vasile Beleuță la școala de 7 
ani din Viștea de Jos, Inspectorul 
scrie : „lecțiile s-au desfășurat nor
mal", fără să arate ce înțelege prin 
cuvîntul „normal". Propoziția ne a- 
pare și mai de neînțeles atunci cînd 
citim în continuare că în lecțiile res
pective „s-au strecurat unele greșeli 
de conținut".

„Enigma" s-a dezlegat abia atunci 
cînd arp discutat cu tovarășul Ramba, 
care ne-a explicat că prin „lecție nbr- 
mală" înțelege că lecția a inclus toate 
momentele.

După ctte știm, pedagogul nu este 
obligat să respecte cu strictețe schema 
clasică a lecției. Este cunoscut doar 
că, sînt lecții din care poate lipsi mo
mentul verificării cunoștințelor, altele 
din care să lipsească fixarea — sau 
chiar comunicarea de noi cunoștințe. 
Credem că era mai bine ca tovarășul 
inspector Ramba să fi apreciat nu 
dacă lecțiile s-au desfășurat normal 
în sensul că au inclus toate mo
mentele, ci dacă lecțiile au fost lo
gic concepute și desfășurate, în func
ție de materialul ce trebuia comuni
cat, de nivelul clasei, de scopul pro
pus. Ar fi fost necesar, de asemenea, 
să se arate în ce au constat greșelile 
de conținut despre care în procesul- 
verbal se pomenește doar.

Aprecierj — care să se refere la 
aspectul calitativ al lecțiilor — întîl
nim mai rar în procesele verbale de 
inspecție ale tovarășului Ramba. Iar 
uneori, atunci cînd se fac totuși ase
menea aprecieri, ele nu sînt convin
gătoare. pentru că nu sînt însoțite de 
exemple. De pildă, în procesul-verbal 
de inspecție încheiat Ia școala de 4 
anj din satul Pîrîu, tovarășul Ramba 
scrie că „după terminarea vizitelor... 
s-au dat îndrumările necesare" ; care 
au fost, însă, acele îndrumări nu se 
spune. Tovarășul Ramba preferă să 
fie crezut pe cuvînt.

Nu ne îndoim că — așa cum afirmă 
tovarășul Ramba — lecțiile au fost 
discutate și îndrumările date verbal. 
Să nu uităm însă că precizările 
scrise sînt cu atît mai necesare 
cu cît — după cum am fost 
formați — la discutarea lecțiilor

ȘCOL
mărul elevilor care foloseau bibliote
cile unor școli din Cluj nu era mai 
mare de 5O°/0 din efectivul unităților 
respective. Sondajele au arătat că e- 
levii claselor V— Vil sînt atrași in 
mai măre măsură spre lectură decit 
cei gin clasele superioare. Cei mai fi
deli cititori ai bibliotecilor școlare râ
mi n toțuși elevii claselor II—-IV. Lec
tura lor este neglijată, însă, atît de 
învățători, cit și de bibliotecari, in- 
truclt se consideră — în mod cu totul 
eronat — că literatura pentru aceas
tă virstă fiind redusă, nu este nece
sară o selecție a cărților ce ajung in 
mina copiilor.

Deși orarul școlilor impune biblio
tecarilor să-și concentreze activitatea 
de deservire a cititorilor in cele 10-20 
minute ale recreațiilor, răgazul din
tre recreații nu este folosit de către 
toți bibliotecarii pentru a pregăti de
servirea cititorilor în mai bune 
condiții. Din această cauză ei sint 
puși adesea în situația de a deservi 
în limitele a numai 10 minute un nu
măr de 10-15 elevi, ceea ce practic 
este imposibil.

Merită să fie extinsă experiența 
pozitivă a bibliotecarei Klee Edita, 
de la școala pedagogică cu limba de 
predare germană nr. 2 din Timișoara. 
Ea programează pentru împrumut fie
care clasă in anumite zile și ore, 
pregătind cu grijă cărțile pe care 
urmează să le recomande fiecărei 
categorii de cititori din rindut elevi
lor. Evidenta cititorilor și a cărților 
citite se ține de asemenea pe clase. 
Aceasta înlesnește mutt activitatea 
bibliotecarei și ii oferă posibilitatea 
să se ocupe cu atenție de cititori. 
Acolo unde nu se procedează așa, de
servirea cititorilor se reduce la o 
simplă operație mecanică, aridă,

in- 
nu

participă întotdeauna toate cadrele 
didactice, ci numai cele vizitate. Or, 
analiza ulterioară a procesului-verbal 
cu întreg colectivul școlii trebuie Să 
dea posibilitate și cadrelor didactice 
la ale căror lecții inspectorul n-a a- 
sistat să se informeze asupra consta
tărilor făcute de acesta, pentru a pu
tea trage învățămintele ce se des
prind

N-am vrea să fim înțeleși greșit, 
să se creadă că pledăm pentru redac
tarea unor procese-verbaie lungi, obo
sitoare. Un proces-verbal de inspecție 
nu trebuie să meargă în extensiune, 
ci tn adîncime ; se știe doar că eco
nomia de cuvinte nu exclude consis
tența, ci o implică. Că este așa, o 
dovedesc chiar unele procese-verbaie 
— este adevărat, mai puține — întoc
mite de tovarășul Ramba. Astfel, ana- 
lizînd lecțiile ținute simultan Ja două 
clase de către tovarășa învățătoare 
Cornelia Oprtș de la școala de 4 ani 
din satul Cincșor, tovarășul Ramba, 
caracterizînd lecțiile ca slabe, reu
șește să arate — în puține cuvinte, 
dar convingător — în ce constă lip
surile (învățătoarea insistă prea mult 
asupra unei clase, din care cauză nu 
reușește să ma1 facă lecția la clasa 
cealaltă ; ea dă ca muncă Individuală 
o temă a cărei efectuare necesită doar 
5 minute, și de aceea elevii clasei 
respective nemaiavînd curînd de 
lucru, devin nedisciplinați, tulbură 
lecția celeilalte clase etc.).

Tovarășul Ramba este un pedagog 
tînăr, fără prea multă experiență la 
catedră. Și mai puțină experiență încă 
are tovarășul Ramba în munca — de 
loc ușoară — de inspector. Avînd însă 
în vedere pregătirea sa pedagogică și 
studiile de specialitate (este absolvent 
al Institutului pedagogic) și practica 
în învățămint — atît la clasele 1-IV, 
cît și la V-V1I — credem că i se 
poate pretinde mai mult.

Sîntem convinși că tovarășul 
își poate îmbunătăți munca, 
aceasta, însă, este necesar să
ze mereu literatura pedagogică și lu
crări de specialitate, să învețe din 
experiența inspectorilor cu mai multă 
practică, să participe la cercurile pe
dagogice, unde se dezbat problemele 
predării la obiecte și clase diferite. 
Îndeosebi, însă, este necesar ca to
varășul Ramba să înțeleagă că pro- 
cesul-verbal de inspecție nu este o 
simplă formalitate ce trebuie îndepli
nită din obligație, cj un mijloc impor
tant de influențare a pedagogilor în 
cadrul muncii de 
trol.

Ramba 
Pentru 
studle-

care.l obligă pe cititor să-și „aleagă" 
cartea Intr-un timp record.

Bibliotecarului însă, nu trebuie să-i 
fie indiferent felul cum sint alese 
cărțile. „Educația cu ajutorul cărții — 
spunea eminenta pedagogă N. R. 
Rrupskaia — nu trebuie să se facă 
la întîmplare. Copilul trebuie educat 
potrivit anumitor principii. Din mul
țimea cărților trebuie să știm să ale
gem pe acelea care nu-l vor pune pe 
copil în conflict cu viața, care îl vor 
pregăti pentru comunism, care îl vor 
inarma in lupta pentru construirea 
vieții noi". Bibliotecarii au datoria 
să-și îndrepte mai mult atenția spre 
această latură a muncii lor. Legătura 
Vie și permanentă cu cadrele didacti
ce, cu organizațiile de pionieri și ti
neret. precum și colaborarea cu sec
țiile pentru copii ale bibliotecilor pu
blice pot fi de un real folos în acti
vitatea bibliotecilor din școli,

O însemnătate hotărltoare în acțiu
nea de îndrumare și stimulare a co
piilor și tineretului spre lectură o are 
pregătirea pedagogică și profesională 
a bibliotecarilor care lucrează in bi
bliotecile școlare. Ei au datoria să-și 
perfecționeze neîncetat atit cunoștin
țele tehnice privind organizarea bi
bliotecilor, cit și metodele de muncă 
educativă cu cititorii-elevi. Pentru 
realizarea unei cit mai eficiente con
tribuții a bibliotecilor școlare la buna 
desfășurare a procesului de învăță- 
mînt, bibliotecarii au datoria să par
ticipe la activitatea consiliilor peda
gogice din școli.

Secțiile de învățămint șl cultură 
trebuie să manifeste mal multă grijă

îndrumare și con-

pentru încadrarea in posturile de bi
bliotecari a unor oameni pricepuți, 
care să depună interes în ac
țiunea de răspindire a cărții și să ie 
asigure acestora condițiile necesare 
ridicării calificării. In acest sens, 
este regretabil că la cursurile 
organizate de Direcția bibliotecilor 
din Ministerul Invățămîntului și Cul
turii la București, Cluj, Timișodra, 
Te. Mureș. Și lași secțiunile de In- 
vățămînt și cultură ale sfaturilor 
populare regionale au trimis un nu
măr mult prea mic de lucrători din 
bibliotecile școlare, deși aceste cursuri 
s-au desfășurat in perioada vacanței 
școlare de vară.

Trebuie luate măsuri care să asigu
re o frecvență maximă la cursurile 
programate pentru vara acestui an 
in aceleași centre regionale.

Cu prilejul recentei consfătuiri pe 
țară a bibliotecarilor, a fost subli
niată necesitatea unei mai stricte 
profilări a activității bibliotecilor 
școlare in sprijinul procesului instruc- 
iiv-educaiiv. Delimitarea activității 
bibliotecilor școlare de cea a biblio
tecilor publice, documentare etc. — 
mai ales în ceea ce privește consti
tuirea fondului de publicații — nu 
poate fi decît în favoarea celor din
ții. Regulamentul bibliotecilor școlare 
pe care-l pregătește Ministerul In- 
vățămîntului și Culturii va contribui 
la întronarea unei astfel de concep
ții privind profilul bibliotecii șco
lare.

W. AUERBACH 
inspector în M. I C.
M. GHIBERNEÂ

directorul bibliotecii regionale Pitești '
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Comitetului administrativ
în școală

loc 
al

In zilele de 27—31 decembrie 1957 a avut 
la Praga o ședință a Comitetului administrativ 
F.I.S.E, La această ședință a participat tov. prof, univ, 
I. Nistor, președintele C.C. al S.M.I.C. din R.P.R.

La ședință au fost expuse rapoartele : „Noile con
diții de muncă după Conferința Mondială a Educato
rilor de la Varșovia și după cel de al IV-lea Con
gres al F.S.M." — prezentat de Paul Delanoue, se
cretar general al F.I.S.E. și „Luptele și problemele 
actuale în domeniul pedagogiei în țările slab dez
voltate" — prezentat de Cezar Godoy Uruttia din 
Chile. Au fost discutate, de asemenea, o serie de 
probleme legate de activitatea curentă a federației.

In raportul tov. Paul Delanoue s-a arătat că uni
tatea și tăria lagărului socialist, numărul mereu cres- 
cînd al țărilor care s-au eiiberțt sau se eliberează 
de sub jugul colonialismului, agravarea contradic
țiilor în sînul țărilor încă supuse imperialismului și 
lupta maselor din aceste țări pentru condiții mai 
bune de existență, împotriva cursei înarmărilor și a 
dominației străine, contradicțiile dintre țările parti
cipante la Pactul Atlanticului de Nord, realizările în 
domeniul științei și învățămîntuiui din Uniunea So
vietică — toate acestea au o puternică influență 
asupra educatorilor din întreaga lume.

Problema școlii și a educației devine fot mai mult 
o problemă de interes internațional, care trece din
colo de cercul cadrelor didactice, preocupînd pe 
părinții elevilor și în general masele populare.

In țările de curînd eliberate de sub colonialism 
apar sarcini importante pentru educatori și organi
zațiile lor. Masele pretind învățămînt în limba ma
ternă și crearea rapidă de cadre pentru toate ramu
rile de activitate.

In țările capitaliste luptele revendicative pentru 
progresul școlii se dezvoltă simultan in mai multe 
țări. Au avut loc greve în același timp în Franța, 
Italia, Chile.

Faptul că problema școlii este fot mai larg discu
tată în comitetele de părinți și în sindicatele de 
muncitori, că educatorii din toată lumea participă lot 
mai mult la lupta pentru dezarmare și interzicerea 
armelor atomice și pentru cooperarea pașnică ne 
dă posibilitatea să mergem spre noi realizări în lupta 
noastră pentru unitatea cadrelor didactice și pentru 
democratizarea învățămîntuiui.

Raportul prezentat de Iov. Cezar Godoy Uruttia, 
intitulat „Luptele și problemele actuale în domeniul 
pedagogiei in țările slab dezvoltate" s-a ocupat în 
special de situația învățămîntuiui în țările America 
Latine. Raportorul a arătat situația extrem de grea.a 
școlii în aceste țări. Alocațiile pentru învățămînt în 
bugetele statelor respective sînt minime în raport 
cu cheltuielile pentru înarmare. S.U.A. impun state
lor din America Latină ideologia lor politică. Agen
ții diferite contribuie la pătrunderea acestei ideo
logii. împotriva acestui plan de colonizare idaolo- 
gică — a arătat raportorul — luptă numeroase forțe 
progresiste. Acestea doresc ca prevederile Charlei 
educatorilor elaborată de Comitetul de înțelegere 
să se aplice și în țările Americii Latine.

In rezoluția generală adoptată de Comitetul ad
ministrativ se subliniază interesul crescînd al mase
lor populare față de problemele școlii. Comitetul

F. I. S. E.
administrativ al F.I.S.E. — se spune în rezoluție — 
consideră că peste Iot organizațiile de educatori se 
întăresc, stabilesc forme de colaborare, mergînd spre 
unitate și spre legături cu organizațiile muncitorești, 
Acesle legături trec mai departe de problemele 
școlii, încadrîndu-se în lupta generală a popoarelor 
împotriva cursei înarmărilor, interzicerea armelor de 
distrugere în masă, împotriva instalațiilor de baze 
militare, pentru dezarmare și colaborare pașnică. 
Rezoluția generală se ocupă apoi de probleme 
gate de dezvoltarea colaborării între diferitele 
ganizații de educatori și de întărirea unității da 
);une a educatorilor.

In continuare se arată că F.I.S.E. va acorda 
mai mare atenție problemei educației cadrelor didac
tice, spre a ajuta acestora să ajungă la o înțelegere 
clară a problemelor educației democratice a tineretu
lui. Comitetul administrativ consideră că este nece
sar ca în acest an să aibă loc o ședință lărgită a 
Comitetului, la care să participe activiști sindicali și 
reprezentanți ai științei pedagogice, și care să fie 
consacrată acestei importante probleme. Secretaria
tul F.I.S.E. va continua studiile întreprinse asupra 
situației școlii în diverse țări și va asigura publica
rea lor.

In colaborare cu clasa muncitoare care urmează 
lupta sa de zi cu zi pentru îmbunătățirea condiții
lor de existență și de dezvoltare culturală și cu 
F.S.M. care coordonează organizarea acestei lupte, 
F.I.S.E. va intensifica munca sa de educație pentru a 
dezvolta conștiința solidarității care unește pe toți 
muncitorii manuali și intelectuali.

In continuare Comitetul administrativ a adoptat o 
rezolufie cu privire la problemele păcii. In această 
rezoluție se arată că finîrsd seama de starea actuală 
de dezvoltare a armelor de distrugere în masă și de 
consecințele dezastruoase ce le-ar putea avea un nou 
război asupra viitorului și chiar a existenței ome
nirii, educatorii sînt primii chemați să se preocupe 
de viața și fericirea tineretului, să lupte pentru a se 
pune capăt propagandei de război și cursei înar
mărilor — povară tot mai grea pentru popoare.

Este clar că recentele descoperiri științifice și rea
lizările cele mai avanfate ale tehnicii moderne nu 
trebuie să fie folosite pentru distrugerea omenirii, 
ci dimpotrivă, ele trebuie să fie puse în serviciul 
păcii, al progresului și al bunăstării mereu cres- 
cînde a generațiilor viitoare
.Rezoluția stabilește apoi sarcinile organizațiilor 

sindicale ale muncitorilor din învățămînt în cadrul 
luptei pentru pace.

Comitetul administrativ a adoptat și o rezoluție 
privind mișcarea internațională a tinerilor educatori. 
Comitetul administrativ a aprobat apoi cererile de 
afiliere la F.I.S.E. ale unor organizații de educatori 
din Bolivia. Ceylon și Sudan.

Delegația noastră, prin intervențiile la cele două 
rapoarte, a ajutat Comitetul administrativ al F.I.S.E. 
și a adus un aport efectiv la redactarea rezoluției 
cu privire la lupta pentru pace.

le- 
or- 
ac-

tot

Din experiența pedagogilor sovietici

împreună cu părinții
Școala sovietică îndeplinește o 

sarcină de însemnătate de stat 
— educă și instruiește pe vii
torii constructori ai so

cietății comuniste. Această sar
cină se îndeplinește cu ajutorul 
de fiecare zi al familiei și al oameni
lor muncii.

In propaganda pedagogică colecti
vul de profesori al școlii noastre 
folosește diferite forme și metode: 
adunări cu părinții pe clase și pe 
școală, referate, lecții etc.

Se tin asemenea referate și lecții 
în școală, în întreprinderi și la ca
sa de cultură raională. Temele lor 
sînt variate: „Să creștem copii cu 
un caracter ferm. în stare să lupte 
pentru țeluri înalte", „Despre poli
tețe", „-Prietenie și tovărășie", „Des
pre tonul cu care ne adresăm copii
lor și despre cerințele pe care le 
punem în fata lor’ etc. Părinții as
cultă cu interes și lecții pe teme 
medicale privind, bunăoară, preve
nirea gripei la copii, vindecarea bo
lilor de ochi, lupta împotriva tu
berculozei etc.

Odată pe pătrar au loc adunări ale 
tuturor părinților, pentru care ne 
pregătim în amănunțime. La aceste 
adunări discutăm probleme mari, de 
perspectivă. Bunăoară, la noi se des
fășura nemulțumitor activitatea 
pentru politehnizarea învătămîntuhu. 
Ne era necesar în această privință 
ajutorul părinților. Am discutat pro
blema în adunare. Părinții au înțe
les că nu pot sta la o parte cînd 
este vorba de o sarcină atît de în
semnată. Muncitorii din întreprin
derea vecină au propus să patrone
ze școala. Pentru utilarea ateliere- , 
lor școlare, conducerea întreprinderii 
ne-a pus la dispoziție un strung, un 
polizor mecanic, motorul necesar 
acestuia, diferite instrumente.

La una din ședințele cu părinții 
s-a discutat problema rolului orga
nizației de pionieri în școală. După 
ședință a avut loc o adunare pio
nierească cu tema: „Pionier, arată 
că ai mîini îndemînatice". S-au 
pregătit o serie de lozinci care îi 
chemau pe pionieri și pe școlari să 
învețe bine, să lucreze în ateliere, 
să participe la munca obștească. S-j 
organizat o expoziție înfă{ișînd re
zultatele muncii copiilor, s-a editat 
un buletin special în care copiii au 
povestit cum au lucrat aparatele, o- 
biectele executate la traforaj, brode
riile și celelalte obiecte pe care le-au 
prezentat la expoziție.

Educația estetică joacă un rol 
important în formarea personalită-' 
ții. Copiii cu un dezvoltat simt 
al frumosului devin mai buni, mai 
sinceri, mai atenți, mai politicoși.

Totuși, unii părinți nu acordau nici 
o atenție educației estetice a copiilor.

In anul trecut a fost mutată la 
școala noastră clasa a 11-a a unei al
te școli. Aspectul exterior al copii
lor din această clasă se deose
bea cu totul de aspectul exterior al 
copiilor de aceeași vîrstă din școa
la noastră. Am hotărît să-i convo
cam la o adunare pe părinții lor. 
învățătoarea ie-a vorbit pe larg 
părinților despre fiputa pe care tre
buie s-o aibă copiii, despre mate
rialul și culoarea hainelor pe care 
trebuie să le poarte băieții și feti
tele. Medicul școlii le-a vorbit des
pre igiena generală a elevului. 
După aceasta, părinții au fosț invi
tați să viziteze clasa paralelă. Fără 
a li se mai spune ceva, ei au înțe- 

' Ies clar cît de plăcut este să privești 
copii ale căror haine sînt croite po
trivit cu vîrsta lor, cu gulere albe, 
curate, fără tivuri care să le facă 
bune pentru încă 2—3 ani. De a- 
tunci înainte părinții au început să-i 
îmbrace pe copii frumos, cu îngri
jire, să se preocupe de curățenia lor*

Adeseori se întîmplă să-i auzi pe 
părinți plingfndu-se de faptul că nu 
sînt ascultați de copii. Am hotărît să 
organizăm o lecție pe tema : „Des
pre tonul cu care ne adresăm copii
lor și despre cerințele pe care le pu
nem in fata tor". După lecție, o se
rie de părinți și-au împărtășit expe
riența în educarea copiilor. S-au pus 
multe întrebări. Părinții au fost mul- 
tumiti de lecție, au cerut să fie în
drumați mai des în această privință.

Aceste fapte arată cum împletim 
noi propaganda orală cu exemplele 
concrete.

Numeroasele forme și metode ale 
desfășurării propagandei pedagogice 
in rîndurile părinților au permis 
colectivului pedagogic să obțină re
zultate bune în munca instructiv-e- 
ducativă. S-a îmbunătățit simțitor 
disciplina copiilor, aspectul lor ex
terior 
ei se 
tiv la

IO AN

a devenit mult mai îngrijit, 
poartă politicos, participă 
munca în cercuri.

V, TOKAREV
directorul școlii medii nr. 1 

din Davlekano (Bașkiria)

SLAVICI
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și 

cu 
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Se împlinesc în acest 
început de. leiat 110 ani 
de la naștere nuvelistu
lui și romancierului loan 
Slavici, unul din înte
meietorii realismului cri. 
tic ronitnesc. La Siria, 
lingă Arad, în satul său 
natal, se va deschide cu 
acest pr'lej „Casa me
morials Ioan Slavici", 
iar în piața din rmjloc 
a fost restaurat bustul 
scriitorului. Editura 
stat pentru literatură 
artă, în colaborare 
un colectiv de istorici 
tenari de la Cluj,
frunte cu profesorul Ion 
Breazu, pregătește o e- 
diție completă a opere
lor sale, oare va cuprin
de mai multe volume. 
Acesta va fi adevăratul 
monument ol lui loan 
Slavici, monument ridi
cat de sine însuși în 
cele cinci decenii și ju
mătate de necontenită 
activitate literară. La te
melia monumentului lui 
Slavici se află Nuvelele 
din popor publicat’ în 
în 1881, Popa Tanda, 
Gura satului. Scormon, 
Budulea Taichii, Moara 
cu noroc etc. — narațiu
nile istorice Din bătrini 
(1902—1906), romanul 
Avara (1906), Poveștile 
(1908), închisorile (1921) 
și Amintirile (1924), ală
turi de o lungă serie

Profesorul 
lecție cît 
interesantă 
alege cele mai 

pentru a menține trează atenția e- 
levilor, pentru a la facilita înțele
gerea și memorarea, pentru a evi
ta expunerea seacă și aridă. In a- 
cest scop el folosește — pe lingă in
strumente sau aparate de labcrtacr— 
planșe, fotografii, desene, tabele, 
etc. La aceste mijloace a început 
să se adauge în ultimul timp, în
tr-o măsură, din păcate, încă destui 
de redusă, diafilmul.

Ca varietate a genului, diafilmul 
prezintă o serie de caracteristici 
care fac utilizarea sa posibilă și 
recomandabilă pentru exemplifica
rea unor probleme din cele mai di
verse 
ferul 
tarea 
piață 
mini 
material didactic de o mare impor
tanță și utilitate. Totodată, diafil
mul are avantajul de a realiza, cu 
o cheltuială relativ redusă, cu o a- 
paratură simplă și în condiții lip
site de pretenții efecte apropiate de 
cele ale filmului documentar animat.

Studioul de diafilme „ion Crean
gă", înființat în anul 1950, a rea
lizat pînă în prezent un număr 
foarte mare de diafilme, cu o te
matică extrem de variată, care cu
prinde probleme din activitatea in
dustrială, agricolă, politică, artisti
că și științifică, biografii ale oa
menilor Însemnați, reportaje și bas
me pentru copii. Datorită acestei va
rietăți el poate fi larg folo
sit în școală. In ceea ce privește 
problemele de știință și tehnică, de 
pildă, studioul „Ion Creangă" a 
creat o serie de diafilme care nu 
sînt destinate în mod special școlii. 
Cităm cîteva titluri la înlîmplare : 
,,Acceleratorii de particule", „Adap
tarea animalelor la condițiile de 
viață", „Cărbunii d» pămînt", „Cen
trale electrice", „Cerul și constela
țiile", „Corpuri cerești", „Cum func
ționează un reactor atomic", „Cu
tremure de pămînt". „Aspecte din 
viața regiunilor polare", „Originea 
vieții" etc. Dar chiar dacă astfel de 
filme nu au fost create pentru 
școală, ele pot fi folosite într-un mod 
deosebit de util de către profesori 
pentru ilustrarea multor cunoștințe 
privitoare la bazele științelor, la 
aplicarea în practică a legilor ști
ințifice studiate.

Pe de altă parte, diafilmul poa
te contribui și la îndeplinirea unor 
sarcini educative. Diafilmul artistic, 
care prin imagini fotografice tre
zește in spectatori sentimente, trans
mite un mesaj uman și determină 
emoții estetice ajută la dezvoltarea 
sensibilității elevilor, la formarea 
trăsăturilor lsr de caracter. In a- 
cest sens sînt demne de remarcat 
numeroase diafilme menite să con
tribuie la educarea patriotică a ti
neretului. Diafilmele cu caracter 
geografic sau istoric prezintă fru
musețile țării, dezvăluie trecutul de 
luptă al poporului nostru, dezvol
tă în elevi dragostea și admirația 
pentru țara în care s-au născut și 
trăiesc, dragostea fierbinte pentru 
popor.

Pe lingă faptul că posedă o la
tură educativă predominantă, dia
filmele artistice au, în același timp, 
și un puternic rol instructiv. Dacă 
vizionăm, de pildă, diafilmul Valea 
Oltului observăm că autorii au ur
mărit în prezentarea lor nu numai 
scoaterea în evidență a pitorescului 
naturii, a bogățiilor și frumuseților 
pe care Oltul le trece în revistă în- 
cepînd de la izvoare pînă la văr
sarea în Dunăre, ci și o informare 
științifică amănunțită, susținută de 
hărți, cifre și date. Constatări ase
mănătoare se pot face la diafilmele 
„Munții Carpâți", „Delta Dunării", 
„Peștera Scărișoara", „Războiul pen
tru independență", „Sarmisegetuza", 
„Epoca lui Mihai Viteazu" etc.

Socotim că, finind seama de im
portanta și utilitatea diafilmului 
pentru munca instructiv-educativă, 
el trebuie să fie folosit tn școli pe 
o scară din ce în ce mai largă.

dornic să facă o 
mai bună, cit mai 

și mai atractivă 
adcvate mijloace

domenii de activitate. Carac- 
plastic al imaginilor, proiec
tor la o mărime foarte apro- 
de cea naturală, jocul de lu- 

și umbre fac din diafitm uti

B. OCTAV

de studii istorice, pedagogfce și lite
rare, comedii, drame, schițe și evo
cări, bibliografia sa cuprinztnd peste 
cincizeci de volume și broșuri.

Valoarea operelor lui Slavici, în 
care este înfățișată veridic și realist 
viața poporului nostru, și în primul 
rînd a țărănimii ardelene din mijlo
cul căreia s-a ridicat el, este una
nim recunoscută. Limba și stilul său 
sînt considerate ca adevărate mo
dele de vigoare și claritate. Este stu
diată și valorificată și activitatea sa 
la marile publicații Tribuna și Vatra 
deși în această direcție cercetările tre. 
bu'e încă adîncite, iar baza de infor
mație amplificată.

Mai puțin cunoscută este însă ac
tivitatea didactică și pedagogică a lui 
Slavici, munca sa la catedră, scrie
rile cu caracter educativ — cu un cu- 
vfrit, contribuția sa la dezvoltarea în. 
vățămîntului poporului romîn. loan 
Slavici a fost profesor — profesor ca 
îndeletnicire profesională, profesor 
prin concepția asupna misiunii sale 
sociale, profesor prin caracterul m’- 
litant al operelor sale literare. „Eu — 
povestește Slavici în cartea de amin
tiri „Lumea prin care am trecut", 
rămasă neterminată — m-am simțit 
viața mea întreagă mai presus de 
toate dascăl. A le da altora învăță
turi a fost pentru mine totdeauna o 
mulțumire și cele mai vii mulțumiri 
le-am avut stînd de vorbă cu oamenii, 
prin care mă puteam dumiri, ori 
plimbîndu-mă cu elevii mei. Mai ales 
ca dascăl mi-iam cîștigat și pîinea de 
toate zilele, și nu-mi aduc aminte să 
mi se fi-ntîmpliat vreodată ca să fiu 
nemulțumit de-nvățăturile ce-am dat".

loan Slavici șira început activitatea 
d'dactică în anul 1875, ca profesor la 
liceul „Matei Basarab" din București, 
fiind unul dintre cei dinții profesori 
de limba romînă bare au funcționat

....... ...... ■!'

3

PLANTE CAPRICIOASE 
SAU LUMINA MINUNE?

Scenă din diafilmul „Carpatii apuseni”

ȘTIINȚIFIC

ex- 
în 

Ii.- 
din

sau 
decit 
S-au

De curînd, un colec
tiv de cercetători de sub 
conducerea prof. B. Maș- 
kov a dovedit, prin 
periențele întreprinse 
cadrul laboratoarelor 
stitutului agrofizic
Leningrad, că plantele 
cresc la lumina electrică 
tot așa de bine — 
chiar mai bine — 
la lumina soarelui,
făcut experiențe cu roșii 
în instalații speciale cu 
lumină artificială. Roșiile, 
care în mod normal se. 
coc în 120-—130 zile cal
culate din ziua încolțirii, 
în aceste instalații se 
coc numai în 60 de zile, 
obținîndu-se recolte de 1? 
kgjm. p. Dacă 
calcul simplu 
constata că 
unui an se
cca 70 kg roșii pe metru 
pătrat.

se face un 
se poate 

în decursul 
pot* recolta

i

MOTORUL DE VÎNT

Studiile recente între
prinse de fizicienii și in
ginerii sovietici au dus la 
realizarea unor noi ti
puri de motoare de vînt,

tip universal D-12. 
Noile tipuri de motoare 
sînt construite astfel in
cit pot fi puse ușor în 
mișcare de energia vîn- 
tului. Ele ating o putere 
de 15 CP la o viteză a 
vintului de 8 m/sec. Mo
toarele - 
pate cu regulatoare cen
trifugale 
care asigură turația 
formă atunci cînd vlntul 
depășește viteza prescri
să. Aceste motoare, utili- 
zînd energia eoliană, sint 
foarte economice și a- 
vantajoase pentru indus
trie.

D-12 sînt echi-

aerodinamice,
uni-

SUB MASIVUL MONT- 
BLANC

Curînd va începe 
masivul Mont-Blanc 
struirea unui tunel 
lungime totală de 11,9 km, 
care va uni Franța cu 
Italia. El va scurta dis
tanța dintre Franța și 
nordul Italiei cu 220 km, 
iar Alpii vor putea fi stră
bătuți în timpul record 
de 25 minute. Tunelul va 
avea o șosea lată de 7 
metri, iar debitul de aer 
necesar, de 300 m.c.jsec. va 
ii introdus prin galerii 
duble, situate sub terasa- 
mentul șoselei. Se preco-

sub 
con- 

cu o

nizează ca întreaga con
strucție a tunelului să 
dureze 3 ani.

ERITROHEMOMETRUL

In Uniunea Sovietică 
a fost pus la punct și dat 
spre executare un aparat 
special denumit eritrohe- 
mometru, cu ajutorul că
ruia se poate determina 
conținutul de hematii și 
liemoglobină din singe 
mult mai repede decit prin 
numărătoare la microscop. 
Funcționarea aparatului 
se bazează pe metoda io- 
tometrică. Aparatul ara 
un cadru cu un ac foarte 
sensibil, care deviază cu 
atit mai mult cu cit sînt 

in 
a- 

fa- 
30 
lui

Ters- 
din

mai multe hematii 
cimpul luminat. Noul 
parat permite să se 
că o analiză în numai 
de secunde. Autorii 
sînt medicii I. A.
kov și I. I. Ghitelson 
Krasnoiarsk.

PRIMA CARTE 
ROMINEASCA

Anul acesta se împlinesc 
450 de ani'de cînd meș
terul Macarie a tipărit 
prima carte in țara noas
tră : liturghierul slavonesc.

Vizifînd
de ar

In „Luna culturii", în cinstea săr
bătoririi celei de a 10-a aniversări a 
Republicii Populare Romîne în 
țara noastră, s-au deschis în 
București două expoziții care prezin
tă realizările plasticii românești din 
ultimul deceniu. Artiștii noștri, marii 
maeștri cit și tinerii artiști — valo
roase talente — prezintă lucrări în 
care se reflectă viața întregului popor. 
Una din expoziții, „Zece ani de crea
ție plastică", se află în sălile muzeu
lui Simu și ale Casei-muzeu Simu, iar 
cealaltă, „Expoziția interregională de 
artă plastică", la Muzeul de artă al 
R.P.R. Vizitând sălile ambelor expo
ziții revedem drumul parcurs de arta 
noastră plastică în ultimul deceniu și 
aportul ei la construirea vieții noi 
socialiste și la formarea omului de

tn tnvățămîntal secundar, fiindcă pînă 
la acea dată limba noastră nu era 
obiect de studiu în școlile de aseme
nea grad. Predomina și în acest sec
tor concepția că limba poporului e 
inutilă ca obiect de studiu, ea fiind 
subordonată limbii lat'ne. Intre anii 
1880—1884 a predat limba romînă și 
geografia la „Școala normală a So
cietății pentru învățătura poporului 
romîn din București", avînd și ore de 
romînă, geografie și filozofie la 
școala normală de fete de la azilul 
„Elena Doamna". In 1890, după în
toarcerea din Transilvania, unde con
dusese timp de 5 ani ziarul „Tribuna" 
și făcuse un an de închisoare la Văcz, 
este numit director de studii al 
școlii de Pe lingă azil, încrediinttn- 
du-i-se și catedra de istorie. Peste 
patru ani, în 1894, i se încredințează 
direcția de stadii a noului institut de 
fete „loan Otetelișanu" de la Măgu
rele, în fruntea căruia va rămîne pînă 
la 1908, predînd romînă, istoria și pe
dagogia. In 1910 intră, ca profesor de 
limba romînă și istorie, în serviciul 
liceului real și al școlii germane 
de fete din București.

Pe urma treceri' lui Slavici prin în- 
vățămînt — o trecere activă și fecundă 
— literatura noastră didactică s-a îm
bogățit cu o întreagă serie de studii 
și manuale', precum și cu unele ino
vații și exemple concludente. In cola
borare cu Alexandru Odobescu el a 
publicat astfel, în 1890, o Carte de 
citire pentru clasa a doua primară, 
■ar în 1891 o Istorie universală în 
două volume (Antichitatea și Evul 
mediu). împreună cu I. Manliu a pu- 
bl'oat în 1900 un Curs practic și gra
dat de gramatică romtnă și apoi. în 
1913, singur, o Gramatică a limbii ro- 
mtne — Etimologia.

Ea este prima carte apă
rută la noi, după 50 de 
ani de la tipărirea primei 
cărți de către Gutemberg. 
Liturghierul slavonesc a 
apărut in 1508, sub dom- 
nia lui Radu cel Mare. 
Se crede că această car
te a fost tipărită la Tlr- 
goviște sau la minăstirea 
Dealul de lingă Tîrgoviș- 
te, mînăstire înălțată de 
Radu cel Mare. Ea este 
tipărită cu roșu și negru, 
fără copertă, cu un fron
tispiciu din împletituri. Pe 
fiecare pagină sînt tipă
rite cile 15 rînduri ; pri
mul rînd începe cu ini
țiale speciale, care amin
tesc de scrierile din epo
ca lui Ștefan cel Mare.

- . i

ARTIFICIALRINICHIUL

La clinica 
Karoline din 
introdus 
dată
rinichiul 
creat de 
wall. In 
lății din 
artificial 
nă acum
cazuri grave, 
tervențiile pe 
gicală simplă 
teau da nici

Universității 
Prag a a fost 

pentru prima 
în R. Cehoslovacă 

artificial, aparat 
docentul dr. Al
eii nica Universi- 
Praga rinichiul 
a fost folosit pî- 
de 36 de ori în 

la care in- 
cale chirur- 
nu mai pu- 
un rezultat,

două expoziții

tip nou. Operele artiștilor noștri, prin 
maturitatea lor de exprimare, rezul
tat al îndrumării partidului clasei 
muncitoare, reprezintă răspunsul dat 
chemării partidului de a pune arta în 
slujba poporului și de a lega creația 
de realitatea înconjurătoare, de viață.

Tematica abordată de artiștii noș
tri este destul de bogată. In pictură, 
sculptură și mai cu seamă în grafi
că — o artă care în ultimul deceniu 
a înregistrat opere de o mare valoa
re — sînt ilustrate problemele esen
țiale ale vieții. Artiștii tratează com
poziții cu personaje multiple, îmbină 
aspectele vieții și ale muncii cu pei
sajul' Prin pete de culoare și lumi
nă, ca un imn de slavă sadus patriei 
noastre, maeștrii artei plastice zugră
vesc cîmpiUe, codrii și toată natura

Alte lucrări pedagogice ale lui loan 
Slavici se află publicate tn volumele 
și broșurile : Școlile noastre sătești — 
Localurile (1890). Povești pentru buna 
creștere a copiilor (1897), Educația 
rațională. Educația morală, Educația 
fizică (1909) etc. Multe dintre artico
lele lui pedagogice au fost tipărite tn 
periodicele Educatorul (1883—1884), 
Tribuna și Vatra.

Un substanțial studiu asupra acti
vității și ideilor pedagogice ale lui 
Slavici și în special asupna predării 
limbii romîne în școală a publicat în 
anul 1956 I. Cremer în volumul Scrii
torii noșțri clasici și problemele 
școlii (pag. 139—187). Cercetările în 
această direcție trebuie însă conti
nuate, fiindcă activitatea profesorului 
loan Slavici este tot atît de bogată 
și de concludentă ca și cea a nuve
listului și romancierului. Un studiu' 
atent din punct de vedere al valorii 
lor educative ar merita și Poveștile 
lui Slavici, precum și observațiile 
sa.le cu privire la școală din nuvela 
Budulea Taichii și dm romanul 
Mara.

Slavici a fost cel dinții profesor 
care a predat în fața viitorilor învăță
tori și învățătoare un curs de lite. 
ratară populară bazat pe culegerile 
de folclor și care, în manualul de !s- 
torie, a arătat necesitatea studierii 
vieții popoarelor din Orient, ăcesteâ 
fiind mai strtns legate de istoria noas
tră decît cele din apus.

O călătorie pedagogică pe urmele 
profesorului loan Slavici, cu popasuri 
tn volumele sale și în periodicele la 
care a colaborat, n-ar putea fi, pentru 
oricare învățător și profesor, decît o 
călătorie captivantă și bogată în în
vățăminte și sugestii, educatorul Sla
vici fiind, întocmai ca și scriitorul, un 
mare realist.

VICTOR LUCREȚIU

țării noastre pe întinsul căreia au apă
rut fabrici și uzine, realizări ale re
gimului de democrație populară. De 
asemenea au fost prezentate lucrări 
care evocă pagini glorioase din istoria 
poporului nostru, din lupta lui pen
tru o viață mai bună și din strădania 
oamenilor muncii pentru făurirea so
cietății socialiste. Toate acestea sînt 
opere cu un conținut nou realist-socia
list.

In tematica artiștilor de azi por
tretul este un mijloc de a populariza 
pe fruntașii și eroii muncii socialiste 
pe toate tărimurile- Omul este în cen
trul atenției artiștilor. Prin el plastica 
noastră ilustrează viața, năzuințele și 
progresele poporului romîn.

Singura nedumerire pe care am 
avut-o străbătînd toate sălile celor 
două expoziții a fost aceea că în te
matica artiștilor noștri plastici copilul 
— ca temă — n-a constituit o preocu
pare.

Dacă omul matur a fost tratat sub 
multiple aspecte, copilul, față de 
care regimul de democrație populară 
a adoptat o atitudine nouă, copilul 
care crește și este educat într-o so
cietate socialistă, copilul care prin 
grija partidului și a guvernului va 
deveni omul de mîine, cel oare va 
realiza visul de aur al omenirii, co
munismul, n-a figurat în centrul preo
cupărilor artiștilor plastici.

Analizînd condițiile în care cresc și 
se dezvoltă copiii, multiplele laturi ale 
vieții școlare, munca din organizațiile 
de tineret artiștii plastici ar aduce o 
contribuție însemnată la educația ti
nerelor vlăstare ale epocii noastre. 
Viața copilului poate și trebuie să 
devină pentru artiști un 
inspirație.

Cu atit mai mult se 
dreptarea obiectivului artistic către 
viața copiilor cu cit știm că educația 
estetică este unul din principalii fac
tori ai educației comuniste. Rolul e- 
ducator al operelor cu o tematică în 
care copilul a fost tratat ca subiect de 
bază este foarte important. Aceste 
opere ar umple inimile tinerei gene
rații de optimism și încredere, ar in
fluența întreaga lor viață- Prin ope
rele de artă latura educativă poate a- 
tinge în dezvoltarea sa culmi nebă
nuite.

Am dori ca în viitoarele manifes
tări și expoziții ale artiștilor plastici 
copilul — ca temă — să intre in 
centrul preocupărilor lor, ridicînd edu
cația estetică la înălțimea sarcinilor 
care îi revin.

part teren do

impune în-

l.
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